



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. augusztus 16. 6 óra -- perc

Howan készül és milyen tulajdonságu lesz a magyar műszál? - Próbagyártása rövidesen megkezdődik

1958. augusztus 16.

A Magyar Viscosa Gár nyergesujfalusi telepén befejezéshez közeledik az amid-műszál üzem berendezése és rövidesen megkezdik a próbagyártást. A szintetikus műszálgártás hazai első terméke a gyapjupótló típusu poliamid perlonrost lesz. Az üzempróbához szükséges kaprolaktám nyersanyagot egyelőre a Német Demokratikus Köztársaságból hozzák be, később azonban - előreláthatólag még ebben az évben - a Hungária Vegyiművekben épült új üzem adja.

A nyergesujfalusi üzem épülete úgy készült, hogy a termelés későbbi lényeges kibővítésére is van benne elegendő hely. Különösen impozáns a polimerizációs üzmrész 30 méter magas torony-épülete, ahol egyéb műveletek mellett a szálhuzás is történik.

A magyar textilipar új szintetikus műszál nyersnyaga a "Danulon" márka-nevet kapja. Elsősorban a gyapjuszövetek erősítésére használják fel. A gyapjuszövégyárak már felkészülve várják a Danulont, amelyből különböző százalékos keverési arányu termékek előállítását tervezik. A Danulon előreláthatólag állja majd a versenyt a jelenleg külföldről behozott műszálakkal.

A poliamid műszál tulajdonságai sok tekintetben eltérnek a cellulozéból előállított viscosa műszálétól. A poliamid műszálnak a viscosa műszálénál kisebb a nedvszívó képessége, ezért úgynevezett nedves szakitószilárdsága is kimagasló. Ez magyarázza, hogy a poliamid műszállal erősített gyapjuszövet sokkal tartósabb, mint a viscosa szálal kevert, vagy a keveretlen. Fajsúlya 1.15, tehát sokkal alacsonyabb mint a 1.52 fajsúlyu viscosa műszál. A danulonos gyapjuszövet tehát sokkal könnyebb, ezért kellemesebb viselőt, mint a viscosa keverésű. Gyűrődéssel, koptatással szembeni viselkedése a gyapju tulajdonságait is messze felülmúlja.

A nyergesujfalusi amid-műszálgár üzembhelyezése hároméves tervünk egyik fontos feladatát oldja meg és textiliparunk nyersanyagellátásában jelentős előrehaladást jelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. augusztus 16. 6 óra 05 perc

Ezerháromszáz madártojás egy szigetekközi tanító gyűjteményében

1958. augusztus 16.

Figyelemre méltó tudományos munkával tölti szabadidejét a Győr megyei Rajkán Rapos Pál általános iskolai tanító. E-y évtizede fáradhatatlanul kutatja, tanulmányozza a Felső-Szigetköz madár, bogár és növényvilágát és gyűjti annak dokumentumait, ritkaságait. Főleg az őshonos egyedeket gyűjti különös figyelemmel. A tevékeny természetbúvár házi muzeumban többek között 117 fajta madár tojásait őrzi, mintegy 1.300-at. A gyűjteményben megtalálható a gyurgyalagtól a tuzokig valamennyi, a Kisalföldön ismert erdei és mezői madárfajta. Különös értékkel bírnak az erdei szürkebogya és a billegető-cankó tojásai, amelyek hazánkban kizárólag a Nagy-Duna szigetekközi ártérületén és kavicsos zátonyain találhatók.

A madártojásokon kívül a környék jellegzetes, őshonos növényeiből és rovarciből is szép gyűjteménnyel rendelkezik Rapos Pál. Tudományos megfigyeléseit közli a Természettudományi Muzeummal.

Most az iskolai szünidőben gyűjteményét rendezgeti a rajkai tanító, s azt tervezi, hogy ha ezzel elkészül, meghívja a gyűjtésben lelkesen közreműködő segítőtársait, a környékbeli erdészeket, a termelőszövetkezeti és egyéni gazdálkodókat. /MTI/

-o-o-o-

Sokan gondolnak már a télre: nagy a kereslet a cserépkályhák iránt

1958. augusztus 16.

Budapesten sok a gondos ember, legalább is ezt mutatja a Budapesti Cserépkályha Építő- és Karbantartó Kisipari Szövetkezet forgalma. Különösen a peremvárosok lakói rendelkeznek ezekben a hetekben sok cserépkályhát. Sajnos, a KSZ nem tudja teljes mértékben kielégíteni az igényeket, úgyhogy most már csak november-decemberre vállal cserépkályharakást. Ezzel szemben a javítási munkákat, pedig von belőle elég; havi átlag 1.200-1.300-egy-két hét alatt lebonyolítja. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. augusztus 16. 6 óra 10 perc

Ezerhátszáz vagon gyümölcsöt tettek el, s 10.000 vagon paradicsomot dolgoznak fel a konzervgyárak

1958. augusztus 16.

A konzervipar az első félévben, s az azt követő másfél hónap alatt egész sor idénymunkát végzett el. Így például a konzervgyárak befejezték az ugynevezett nemes gyümölcsök - a cseresznye, a meggy, a málna, az eper, a ribizli, az egres - konzerválását, amelyekből összesen csaknem 1.000 vagonnal tettek el. Cseresznyéből és meggyből például 25-30 százalékkal többet dolgoztak fel, mint az elmúlt évben. Különösen kedvező termés volt a málnából s ennek következtében a tervezett mennyiségnek csaknem kétszeresét tartósították. Az iparág málnából ilyen nagy mennyiségben még nem konzervált. Sargabarszokból a tavalyi rekord után az idén gyenge volt a termés és így a múlt évi mennyiségnek csak mindössze 10 százalékát tudták eltenni.

Jelenleg almát, körtét és dinnyét tartósítanak. Altból eddig már 700 vagonnal dolgoztak fel. Megkezdték az újonnan szilva és az őszi barack feldolgozását is. Szilvából ugyancsak rekordtermésre számítanak az idén, s mintegy 1000 vagonnal tesznek el. Öt vagon különböző gyümölcsből szakemberek receptjei alapján diabetikus befőttet készítenek betegek részére.

A fűszelékfélék közül a zöldborsó és a zöldbab tartósítása fejeződött be. Sajnos zöldborsóból a kedvezőtlen termés miatt a tavalyi mennyiségnek csak egyharmadát tudták eltenni. Zöldbabból 80 vagon konzervet készítettek. Uorkából - amelynek feldolgozása javában folyik - 1000 vagon savanyúság készül.

Megkezdődött a konzervipar legnagyobb mennyiségű idénymunkája is, a paradicsom feldolgozása. Az idén összesen 10.000 vagon paradicsom kerül dobozokba, üvegekbe. /MTI/

-o-o-o-

Kétszáz vagon csemegeszőlőt szállítanak külföldre az állami gazdaságok

1958. augusztus 16.

Az állami gazdaságok szőlőskertjeiből az idén nemcsak a belföldi piacokra szállítanak nagyobb mennyiséget, hanem a gazdag terméskből jelentős mennyiség jut külföldre is. Többek között a Német Szövetségi Köztársaságba, a Német Demokratikus Köztársaságba, Svédországba, Csehszlovákiába 200 vagon csemegeszőlőt indítanak utba. Balatonaligán és Balatonbogláron ezen a héten megkezdték a szőlőskertek királynője szedését és rövidesen küldik már a szaszlót, a glóriát és az itália fajtájú csemegeszőlőt is. /MTI/

-o-o-o-

B 4. kiadás 1958. augusztus 16. 6 óra 15 perc

Rókára és borzra is vadásznak az Országos Mezőgazdasági Kiállítás területén

1958. augusztus 16.

A Magyar Kutyatenyésztők Országos Egyesülete az Országos Mezőgazdasági Kiállítás ideje alatt a kiállítás területén nemzetközi kotorék-versenyt rendez, amelyen a hazai tenyésztők ebein kívül szlovák, cseh és osztrák vadászkutyák is szerepelnek. Törzskönyvezett foxterrierek, tacskók, welsh-terrierek és más kotorék-ebek támadják majd meg a földalatti oduban megbújó rókat és borzokat. A többnapos versenyhez szükséges vadállatokat már gyűjtik és a rókat, valamint a borzok a Budapesti Állatkert ketreceiben várnak sorsukra. /MTI/

-o-o-o-

Két új nagyjelen űségű műszert készített a Műszeripari Kutató Intézet

1958. augusztus 16.

A Műszeripari Kutató Intézet két nagyjelentőségű gyártmánnyal gyarapította a magyar műszeripart. Az egyik a telovizió és ultrarövidhullámú jelgenerátor, amely a világ legkorszerűbb hasonló műszerével egyenértékű. A jelgenerátort telovizió és ultrarövidhullámok mérésére használják. Ugyancsak elkészítettek a frekvencia- és időmérő műszer mintapéldányát, amely hasonló elveken működik, mint a számológépek. Az időmérő műszert számláló-gépnek is használják. A műszerrel egymilliomod pontossággal lehet mérni. Rövidesen mindkét szerkezetnek megkezdik a sorozatgyártását. /MTI/

-o-o-o-

Több mint száz termelőszövetkezeti tag költözik új családi otthonba az idén Heves megyében

1958. augusztus 16.

Az elmúlt évek, valamint az idei gazdasági év eredményeként Heves megye termelőszövetkezeti tagjai közül a következő hónapokban több mint százan költöznek új családi otthonokba, amelyeket a közös gazdaságokban szerzett munkaegységükért kapott jövedelemből építettek. A felnemeti Petőfi tsz-ben például 35-en, a füzesabonyi Petőfi tsz-ben nyolcan, a pusztaszikszói Szabad Nép termelőszövetkezetben pedig öten fejezik be családi házak építését. /MTI/

-o-o-o-

B 5. kiadás 1958. augusztus 16. 8 óra 10 perc

Szeptemberben rendezik meg a nemzetközi mezőgépeszeti kongresszust

1958. augusztus 16.

A Gépipari Tudományos Egyesület dr. Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Csergő János kohó- és gépipari miniszter, valamint Dögei Imre földművelésügyi miniszter védnöksége alatt szeptember első napjaiban nemzetközi mezőgépeszeti kongresszust rendez a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. A nagyszabású kongresszuson dr. Rázsó Imre egyetemi tanár ismerteti a hazai és külföldi szakemberek előtt a különböző gabona betakarítási módszereket. Ezt követően a nyugatnémetországi viszonyokról Dr. K. Seibold, a Stuttgart-Hohenheimi Mezőgazdasági Főiskola üzembiztos tanszékének vezetője tart beszámolót. A. Krasznycsenko, a Szovjetunió Mezőgépeszeti Tudományos Kutató Intézetének igazgatója az arató-cséplőgéppel szerzett újabb szovjet tapasztalatokat ismerteti. Ezenkívül a Német Demokratikus Köztársaság, Ausztria, élnéjáró tudományos kutatói számolnak be a mezőgépeszet eddigi eredményeiről.

Az arató-cséplőgépek hazai fejlesztésének eredményeit a fejlesztési intézetek és a gyárak szakemberei ismertetik. Megvitatják az arató-cséplőgépek arató, cséplő és tisztítóműveinek kialakítási szempontjait, valamint a könnyűfémek és műanyagok alkalmazásának lehetőségeit.

A kongresszusra eddig több mint husz külföldi szakember jelentette be részvételét. /MTI/

-o-o-o-

Rendezik a Királyi Pál utcában a feltárt bástyafal környékét

1958. augusztus 16.

Pest városát ugyyszólván a XVIII-XIX. századfordulójáig az ezernégyszáz éves épült bástyafal védelmezte a külső támadásoktól. A századforduló idején azonban már szűkült a bástyafal közötti terület, a város a falakon túlra terjeszkedett, s kívülről és belülről házakat építettek a városfalra. Jelenleg a bástyafal leghosszabb feltárt része a királyi Pál utca 13. számú épület udvarán látható. A Budapesti Parképítő Vállalat rövidesen megkezdik az 1200 négyzetméter nagyságu udvar területének rendezését. Kőlapos utakat építenek, gypszöngyöket telepítenek, számos díszfát és virágot ültetnek. A jövőben a látogatókat a bástya, többévszázados bástyafal tövében gondozott, úde környezet fogadja. /MTI/

-o-o-o-

B 5. kiadás

1958. augusztus 16.

10 óra 15 perc

A Madách Színház igazgatójának nyilatkozata a következő évadról, a mai témájú magyar darabokról, a társulat kiállításáról

1958. augusztus 16.

A Madách Színháznak és kamaraszínházának tagjai néhány nap múlva megtartják az évadnyitói társulati ülést, s szeptemberben mindkét színház megnyitja kapuit. Ladányi Ferenc igazgató az új évaddal kapcsolatos különböző problémákról és a műsorterrvről a következőt mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Abban az évadban 11 bemutatót tartunk a két színházban. Ez a szám nagyobb, mint az előző évadban volt, de szükség van erre, mivel színházunknak tulajdonképpen nincs repertoárja. Úgy gondoljuk, hogy ezekből a darabokból több maradhat majd a színház műsorán. A megoszlás a következő: hat bemutató a nagy színházban, öt a kamaraszínházban.

- Beszéljünk először a magyar darabokról. Hamis az az állítás, hogy a magyar írók nem írnak színdarabokat. Éppen ellenkezőleg. Persze, sok olyan író jelentkezik színházunknál, akinek még nincs gyakorlata a színdarabírásban, s munkájuk a színpad dramaturgiájának hiányos ismerete miatt nem üti meg a kellő mértéket. Először minden benyújtott művet, s amelyben észrevesszük a színrehozatal lehetőségét, azt az író jelölésében megírjuk és ettől kezdve közösen munkálkodunk tovább. Nemrég hallottam a rádióban Berkesi András új regényének egyik részletét, amelyben jó dialógusok találhatók, s ezért behívtuk az író, aki Honoré de Balzac közösen most új darabot ír nekünk. A színpadi művet, amely az ellenforradalmi korszakban játszódik, előreláthatólag a Tanácsköztársaság 40. évfordulójára mutatjuk be. A bemutatásra kerülő négy magyar darab közül ez volt az egyik, a másik, amely már készben van, Gersely Márta: Hajótörtek című színműve. Hősai mai fiatalok, akiknél a korai házasság különböző problémákat okoz. Bemutatjuk Sarkadi László: Ház a város mellett című ugyancsak kész darabját, amelynek középpontjában családi probléma áll. Úgy gondolom, Sarkadinak az eddig a legjobb darabja, nagy szerű szerepekkel. A nevének darabot még nem választottuk ki; a kamara színházban szeretnénk majd az évad végén egy zenés vígjátékot bemutatni. E sokaképpen lesz ez a nagy színházban is, mert szeretnénk felújítani színházunknak azt a régi tradícióját, hogy az évadot zenés darabbal zárj.

- A szovjet szerzők színpadi alkotásai közül bemutatjuk majd Gladkov: Szilveszter című darabját és Szolovjev: Csendháborítóját, ez utóbbit, mint zenés darabot. - Kamaraszínház szeptember 18.-án Sebastian román író Névtelen csillag című művével nyitja kapuit. A klasszikusok közül Beaumarchais: Figaro házasságát /fol.t.köv./

10 15

B 7. kiadás

1958. augusztus 15.

10 óra 10 perc

/A Madách Színház ....folyt./

/bemutató szeptember 19.-én a nagy színházban / és Schiller Stuart ...  
Máriáját játsszuk majd. A nyugati szerzők darabjai közt formailag is érdekes Thornton Wilder: Utolsó lehelletig című békeharcos darabja. Modern Adám és Eva történet ez, első felvonása a jégkorszakban, második felvonása az özönvíz, a harmadik pedig a legutóbbi háború után játszódik. Az író azt illusztrálja, hogy az emberiség már hatalmas katasztrófákat élt át, de mindig megtalálta a kivezető utat.

- Az új évad programjának kidolgozásán sokat dolgoztunk, s ennek eredményeként kialakult már a jövő év műsortervének a vázlata is. Úgy tervezzük, hogy az 1959-60-as évadban előadjuk például Goethe Faustját, Schiller Haramiák című művét, Shakespeare Téli regéjét, illetve ezek között válogatunk, s bemutatjuk valamelyik klasszikus görög darabot is. Hosszabb távra készítünk műsorterveket.

- A társulat összetételének megjavításával kapcsolatban is lesznek még tennivalóink. Jelenleg az a helyzet, hogy bizonyos szerepkörökre nincs, vagy nincs elég színészünk, így néhány darabot emiatt nem mutathatunk be. Az idők folyamán nagy gondal, úgy kell kiegészítenünk a társulatot, hogy ez a nehézség megszűnjön. A Színművészeti Főiskola vezetőinek az utánpótlás kiválasztásánál rendkívül kell figyelniük arra, hogy a fiatal hősök és hősnők ország-szerte megmutatkozó hiánya rövid időn belül megszűnjön. Társulatunkat most több fiatal művésszel egészítettük ki, színházunkhoz került Békés István, Gombos Katalin, Gyurkovics Zsuzsa és vidékről Garics János. Első társulati ülésünk augusztus 21.-én lesz, s már elkészült hat darab teljes szereposztása. Alig akad olyan színész, akinek az évad első felében ne lenne feladata - fejezte be nyilatkozatát Ladányi Ferenc. /MTI/

10 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8.kiadás 1958. augusztus 16. 10 óra 15 perc

Légkamrás butorlapot készítettek a Szegedi Falemezgyárban

1958. augusztus 16.

A Szegedi Falemezgyárban újfejtes, ugynevezett légkamrás butorlap gyártását kísérletezték ki. A butorlap belső szerkezetét az eddigi tömör lécek helyett rácsszerűen összeragasztott vékony furnir csíkok alkotják, s ezeket borítják kétoldalt furnirlemezzel. A butorlap belsejében il módon kis légkamrák keletkeznek. Az újfejtes butorlap előnye elsősorban, hogy előállításához fele annyi fa kell, mint a tömött butorlaphoz. A légkamrás lapból készült butorokat a Budapesti Butoripari Kiállításon mutatják be. /MTI/

Csaknem kétmillió forintot fordítanak a borsodi mozik korszerűsítésére

1958. augusztus 16.

Borsod megyében az idén csaknem 30 százalékkal többen járnak moziba, mint tavaly. A mozgóképszínházak berendezésének korszerűsítésére és nézőterük nagyobbitására a megyei tanács jelentős összeget irányoz elő. Több vidéki mozit bővítenek és új mozikat is nyitnak. Miskolcon csaknem félmillió forintos költséggel szélesvásznú mozivá építik át a Bóka Filmszínházat. Hallgatókészülékekkel felszerelt, külön páholyt rendeznek be itt a nagyothallók részére. Az átépített mozit augusztus 19.-én nyitják meg. /MTI/

Borsfa község határában a második furásnál is olajat találtak

1958. augusztus 16.

Az idén a bázakerettyei olajmező határán túl, Borsfa község környékén is megkezdték az olajkutatóást. Az első sikeres furás után most a második kutban is értékes, jelentős mennyiségű olajat találtak. A két kutat furás nagyszabású tudományos munkával párosult és megállapították, hogy mintegy másfél-ezer méter mélységben három olajtároló réteg helyezkedik el. A feltörő olaj jó minőségű, nagy a fehéráru tartalma. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9.kiadás 1958. augusztus 16. 11 óra 10 perc

Negyedmillió tonna szenet küldött már felszínre Andrejesik István, a sajkókezai bánya legrésibb dolgozója

1958. augusztus 16.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt sajkókezai bányauzemében Andrejesik István vágár dolgozik a legrégebben. 1907-ben született és 1930 óta egyfolytában ebben a bányauzemben fejti a szenet. Az elmúlt 28 esztendőben egyetlen igazolatlan műszakmulasztása sen volt. A felszabadulás előtt a kenyérrel játszott, aki elmaradt a műszakból, a felszabadulás óta pedig becsületbeli ügynek tekintette, hogy ne maradjak el a munkából - mondotta. - Felelőse és bányászársai sokra értékelik évtizedes tapasztalatait és munkáját. Minien munkahelyen megállja helyét, megbízható, pontos. A fiatal bányászok is sokat tanultak már tőle.

Andrejesik István ma is a föld alatt, szemelő munkahelyen dolgozik, igen jó eredménnyel. Az üzemi tanácskozáson dolgozóársai egyhanguan ítéltek oda részére az üzem kiváló dolgozója címet. Azt is kiszámították, hogy 28 évi munkája során mintegy negyedmillió tonna szenet küldött már a felszínre. A bányásznapon hűségéért a bányához becsületos munkájáért 7.000 forint hűségjutalmat kap. /MTI/

170 vagon áru érkezett szombaton a Nagyvásártelepre

1958. augusztus 16.

A Nagyvásártelepre szombaton reggel 170 vagon és 32 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 43 vagon vegyes zöldáru, 31 vagon burgonya, 30 vagon gyümölcs és 56 vagon dinnye.

Szombaton reggel általános árubőség volt a piacokon. A Nyírségből és Somogy megyéből kitűnő minőségű rézsa, és ellé-burgonya érkezett. A rézsát kilónként 1.70, az ellát 1.50 forintért árusították. A főváros környékéről már szekérfuvarral szállították a csemege kukoricát, ára csöwenként 60-70 fillérre csökkent. A paradicsom, zöldpaprika, uborka és a levesbevaló zöldség ára nem változott. A beérkezett 56 vagon dinnye nagy kínálatot idézett elő a piacokon. A KUZERT és a földművesszövetkezeti boltok a örögdinnyét 1.60, a sárgát 1-1.20 forintért árusították. A nemes ringló szilva ára 4 forintra csökkent. A szövetkezeti baromfiboltok az élő csirkét kilónként 29.50, a tyukot 24.50, a kakast 20 forintért hozták forgalomba. A tisztított csirkét kilónként 35, a tyukot 28.50 forintért adták. /MTI/

B 10. kiadás 1958. augusztus 16. 17 óra 45 perc

Harminckilenc négyes találat a lottón

1958. augusztus 16.

A lotto 33. játékhetére 2,610.534 szelvény érkezett. Ot találatos szelvény nem volt. Négy találatot 39 szelvényen értek el, nyeresény 50.202 forint. 5,740 a háromtalálatos szelvények száma, egyenkint 261 forint nyeresénnel. Két találatos szelvények száma 81.662, nyeresényük 12 forint.

A négytalálatos szelvények száma a következő:  
LA jelű 305.083.

B jelűek: 1,009.942, 1,025.299, 1,154.309  
1,155.996, 1,267.486, 1,288.884, 1,401.058, 1,672.824, 1,757.171,  
1,785.611, 1,815.573, 1,823.374, 1,923.504, 1,942.496, 2,049.954,  
2,052.464, 2,132.918, 2,171.599, 2,540.364, 2,634.405, 2,946.076,  
3,032.854, 3,109.541, 3,162.655

G jelűek: 5,045.311, 5,109.284, 5,115.814,  
5,176.106, 5,177.225, 5,232.505, 5,261.750, 5,291.348.

P jelűek: 6,062.418, 6,107.369

D-jelűek: 7,009.915, 7,048.425, 7,073.907,  
7,272.150. /MTI/

Ötszáz csillagfürt hibrid a Kiszvárdai Kísérleti Gazdaságban

1958. augusztus 16.

A nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos munkatársai elhatározták, hogy újra fellendítik a keserű csillagfürt termelését, mert csak ez ad lehetőséget a futóhomok területek tápanyagának fenntartásához. Hozzáálltak a régi keserű csillagfürtfajták tulajdonságainak, s mérgező hatásának felülvizsgálásához, s észleléseik alapján egy olyan fajta kinemesítését tűzték ki célul, amely tekernánynak és zöldtrágyának egyaránt alkalmazható, nagy lombot nevel és sok nitrogént gyűjt. A tulajdonság-vizsgálat közben mintegy főszer keserű csillagfürt hibridet állítottak elő a régi fajtákból, amelyet szovjet szelekciós módszerrel nemesítenek tovább. /MTI/

12.40

B 11. kiadás 1958. augusztus 16. 17 óra 45 perc

Koncentrált citrom és konyakolaj mint melléktermék

1958. augusztus 16.

A Kompozíció Illóolaj és Vegyészeti Gárban egész sor igen érdekes kísérletet folytatnak az illóolaj és konzervgyártás melléktermékeinek hulladékanyagainak további hasznosítására. A borseprőből lepárlás után még visszamaradó sűrű masszából, az ugynevezett seprőkozmaiból megfelelő eljárással rendkívül finom illatú konyakaromát vonnak ki. A konyakaromából készült konyak hazai és külföldi szakemberek megállapítása szerint finomabb, mint amit a borok lepárlása útján nyernek.

Hasonlóan érdekes és értékesnek ígérkező kísérleti készítménye a gyarnak a koncentrált citrom. Az olaszországi tepesztelepek nyomán, de hazai módszerrel egy kiló citromnak megfelelő tápanyagot, iz- és zamatanyagot, C-vitamint a természetes citromhoz hasonló és nagysága polyetilén tokban helyeznek el. A jól záró, csavarral ellátott mű-citromból elég egy-két csepp a tea vagy szörp készítéséhez. Ha a kísérletek beválnak, nagyobb mennyiséget készítenek a koncentrált citromból, sőt a tervek szerint hasonló módszerrel sűrítmenyt gyártanak paprikából, köményből és egyéb izejtőszerekből is. /MTI/

---

A külkereskedelmi vállalatok első félévi versenyének eredménye

1958. augusztus 16.

Szombaton délelőtt a Külkereskedelmi Minisztériumban értékelték a külkereskedelmi vállalatok 1958 első félévi versenyének eredményét.

Dropka Gusztáv külkereskedelmi miniszterhelyettes ismertette az értékelés szempontjait, majd közölte a verseny eredményét. A Külkereskedelmi Minisztérium és a KPVDSZ elnökségének vándorzászlójával kitüntetett kiváló vállalat lett a TERIMPEX, MEDIMPEX, továbbá a kiváló vállalat címet nyert a Tranzelektro Külkereskedelmi Vállalat.

Eredményelért dicsőretben részesültek a FERUNION, a LIGNIMPEX, a KONIMPEX és a NIKEX külkereskedelmi vállalatok. /MTI/

---

B 12. kiadás

1958. augusztus 16. 17 óra 15 perc

Tizenkét új termelőszövetkezet alakult Baranyában - Apátveresd és Tengeri szövetkezeti község lett

1958. augusztus 16.

Baranyában július eleje óta augusztus 15.-ig - tehát másfél hónap alatt - 12 új közös gazdaság alakult. Ebből hat a pécsi járásban működik, ahol az idei nyáron különösen élénk a szövetkezeti mozgalom.

A megyében a közös gazdálkodás új formája: a növénytermelő szövetkezet iránt, különösen a középparasztság körében nagy az érdeklődés. Itt a szántóföldi munkákat a tsz-tagok közösen végzik, de az állatokat mindenki otthon neveli. Ilyen növénytermelő szövetkezetek alakultak ezen a héten Tengeriben és Apátveresden. Mindkét község lakossága - két-három család kivételével - tsz-tag lett, s így Tengeri és Apátveresd felvette a szövetkezeti község címet. Baranyában 1955 óta első ízben alakultak szövetkezeti községek. /MTI/

Husz Szolnok megyei termelőszövetkezetben vizsgálták az idén a szikések terméshezamát

1958. augusztus 16.

A Jászág és a Nagykunság mezőgazdasági nagyüzemeiben egész sor olyan kísérletet végeznek az idén, amely a szikések terméshezamát növelésére irányul. Husz termelőszövetkezetben például azt vizsgálják: a műtrágya különböző mennyiségben való adagolása milyen hatással van a terméshezamát alakulására. Kunszentmárton és Karcag környékén, a szántóföldi növények öntözésére vonatkozólag végeznek megfigyeléseket. Több helyen a rizs vetésforgóiban történő termesztését, valamint a vegyszeres gyomirtás hatását vizsgálják. A megyei tanács mezőgazdasági osztálya elhatározta, hogy a betakarítás után a megye szikésbirtokosai értékelik a kísérletek eredményeit és a legjobban bevált módszereket az új gazdasági évben nagyobb területen alkalmazzák. /MTI/

B 1. kiadás

1958. augusztus 16. 11 óra 15 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. augusztus 16.

Az Alkotmány Ünnepe alkalmából a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk az alábbi nyersanyagot.

xxx

7.§.: A Magyar Népköztársaság elismeri és biztosítja a dolgozó parasztok jogát a földhöz és kötelességének tekinteni, hogy ... elősegítse a mezőgazdaság szocialista fejlődését

A második világháború előtt hazánk gazdasági életének jellegét a mezőgazdaság határozta meg. Az 1920-30-as években a lakosságnak csaknem 60 százaléka, a háborút közvetlenül megelőző években több mint fele a mezőgazdaságból élt. Ennek ellenére - a társadalmi viszonyok következményeként - mezőgazdaságunk elmaradott volt. Kiszámú, több ezer holdas nagybirtok mellett a nagy adókkal terhelt mintegy milliányi törpe- és kisbirtokosok még létminimumát sem tudta biztosítani. További másfélmillió volt a nyomorban tengődő földnélküli gazdasági családok és mezőgazdasági munkások száma. A röviddel a felszabadulás után, a Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére végrehajtott földreform 75.000 birtok 5,6 millió katasztrális holdját osztotta szét 642.000 földes-család, mezőgazdasági munkás és törpebirtokos között.

Ezzel párhuzamosan fokozatosan megindult a szocialista mezőgazdaság kialakítása. A földreformkor igénybe vett terület egy részén és a későbbiek folyamán állami tulajdonba jutott földeken - a régi állami birtokok mellé - újabb nagyüzemeket, állami gazdaságokat szerveztek. Megkezdődött a nagyjelentőségű géppálya hálózat kiépítése is. Ma 466 állami gazdaság és 256 géppálya működik az országban.

A fordulat éve után az egyénileg gazdálkodó parasztek társulásával 1949-től sorra alakultak meg a termelőszövetkezetek. A szövetkezeti mozgalom fejlődése nem volt egyenletes. Az ellenforradalom hatására számos termelőszövetkezet feloszlott, a konszolidálás után azonban fokozatosan újjáalakultak, illetve új szövetkezetek jöttek létre. Az állam hathatós anyagi támogatásával szövetkezeti mozgalomunk ma már ismét fejlődik: jelenleg mintegy három és félezer szövetkezet és szövetkezeti csoport gazdálkodik, összesen másfélmillió holdon, az ország szántóterületének 12 százalékán. /folyt.köv./

xxx

/Alkotmány-anyag....1.folyt./

Népköztársaságunk alkotmánya gyakorlati megvalósulását szemléltetően bizonyítják azok az adatok is, amelyek az ország lakossága életkörülményeire, alakulására vonatkoznak. Már a felszabadulás után, a földreformmal, majd a gyárpar államosításával óriási lépéseket tettünk a Horthy-korszak Magyarország társadalmi szerkezetének átalakítására, a dolgozó rétegek helyzetének javítására. 1949-től a gyorsütemű iperosítással, a mezőgazdaság szocialista átalakítása megkezdésével tovább növekedtek a munka- és keresési lehetőségek. A hazánkat a felszabadulás előtt állandóan sújtó munkanélküliség gyakorlatilag már 1950-ban megszűnt és szervezett munkaközvetítésre - tekintve az ellenforradalom utáni átmeneti időszakról - azóta nem is volt szükség.

A keresők száma 1949-1956 között csaknem 600.000 fővel 4 és félmillióra emelkedett. 1956 elején az ország lakosságának 45,7 százaléka volt kereső. Míg 1949-ben száz keresőre 155 eltartott jutott, addig 1957-ben ez a mutatószám már csak 121 volt.

A társadalom szerkezetében végbement változások folytán 1949-től 1956-ig az ország népességén belül 43 százalékról 50 százalékra emelkedett a munkások és alkalmazottak arányszáma, míg a paraszti és egyéb foglalkozású népesség száma csökkent.

Az említett két évben mind a munkások és alkalmazottak, mind a parasztság reáljövedelme mintegy harmadával növekedett. A munkásoknál és az alkalmazottaknál 57, a parasztságnál 30 százalékkal emelkedett ebben az időben a reáljövedelem, illetve az évi főre jutó fogyasztás reálértéke. Ugyanakkor a fogyasztói árak színvonala - az 1957-ben végrehajtott részleges áremelések ellenére - nem emelkedett számottevően. Az elmúlt év harmadik negyedében a munkások és alkalmazottak havi átlagkeresete csaknem 1.500 forint volt. Az átlagnál magasabb az ipari dolgozók - köztük elsősorban a bányászati és az építőipar - átlagkeresete, valamivel alacsonyabb a kereskedelmi, a mezőgazdasági és a nem termelő ágazatokban dolgozóké.

xxx

/folyt.köv./

/Alkotmány-anyag....2.folyt./

45.§: A Magyar Népköztársaság biztosítja polgárai számára a munkához való jogot és a végzett munka mennyiségének és minőségének megfelelő díjazást ... A jogot a népköztársaság termelői tervei szerinti fejlődésével ... valósítja meg.

Hazánkban már közvetlenül a felszabadulás után megkezdődött a szocialista termelési viszonyok kialakítása. 1945-1949 között az egész gyárpar az állam tulajdonába került. Elsőnek, 1946-ban a szénbányákat államosították, ugyanennek az évnek a végén pedig állami kezelésbe vették a legfontosabb nehézipari üzemeket. Ezekben dolgozott akkor a gyárparban foglalkoztatottaknak mintegy 42 százaléka. Az államosítást követően nehéziparunk termelése újrászervezően emelkedett. A fejlődésre jellemző, hogy míg 1938-ban 335.000 tonna nyersvasat és 647.000 tonna acélt termeltek hazánkban, addig 1950-ben már 461.000, illetve 1.048.000 tonna volt az évi termelés a fontos alapanyagokból. Ais telt el egy fél év a nehézipar és a villamoserőművek államosítása után, amikor 1947 júniusában ugyancsak államosították a nagy bankokat és a hozzájuk tartozó iparvállalatokat. Az 1948. február 18.-án kelt XIII.-as törvényekkel állami tulajdonba vette a bauxit bányászatot és az alumíniumtermelést. Ez lehetőséget teremtett arra, hogy nagyternyu beruházásokkal kiépüljön könnyűipari kohászatunk. Alumíniumtermelésünk így már 1949-ben tizszerese volt az 1938-asnak.

Egy hónappal később született meg a Minisztertanács határozata a 100 munkásnál többet foglalkoztató iparvállalatok államosításáról. A történelmi határozattal 625 gyár vállalat került az állam tulajdonába, amelyekben a gyárpar dolgozóinak több mint egyharmada, csaknem 150.000 munkás dolgozott.

A gyárpari termeléseszközök köztulajdonba vétele 1949 szeptember 1.-én fejeződött be, amikor a 20. számú törvényerejű rendelet a 10 munkásnál és alkalmazottnál többet foglalkoztató vállalatokat vette köztulajdonba.

Az államosítások után gyors ütemben fejlődött a termelés. A régi technikailag elavult, szerkezetileg aránytalan, súlyos háborús károkat szenvedett gyárpar néhány év alatt fejlett nehéziparral rendelkező, szerkezetében, arányában egységes gyárparra fejlődött, amely a szocialista tervezőalkodás bevezetésével termelését a háború előttinek többszörösére emelte. A hároméves terv időszakában az ipar helyreállítására és fejlesztésére 3.4 milliárd forintot, az összeruházások egyharmadát fordították. Az első öt éves tervidőszakban csaknem 30 milliárdot, 1955-57-ben további 15 milliárdot fordítottak iparfejlesztésre. /f.k./

/Alkotmány-anyag....3.folyt.

E hatalmas összegek legnagyobb részét, több mint 40 milliárdot a nehéz ipar kapta. Ez egyben azt jelentette, hogy a nehézipar elsődleges fejlesztése bizonyos értelemben más ágazatok terhére is történt.

A fejlődés méreteire jellemző, hogy 1950-54 között 75 új iparvállalat épült az országban. Ezek közül csupán 15 Budapesten, a többi pedig az iparilag elmaradott országrészekben. A beruházások segítségével a magyar gazdaságban több ezer kisüzemből fejlett nagyiparrá alakult át. Ma a munkásságnak több mint a fele ezer munkánál többet foglalkoztató, további negyedrésze pedig 500-1000 munkást foglalkoztató vállalatoknál dolgozik.

Az iparfejlesztéssel párhuzamosan emelkedett a munkásság reálbére is. 1949-et száznak véve 1957-ben az egy keresőre jutó reálbér mutatója 130 volt. Különösen jelentősen nőttek a reálbérek a bányászatban. 1958-ban a bányászat dolgozóinak keresete 15 százalékkal volt alacsonyabb a gazdasági átlagnál, 1957-ben pedig a bányászok reálbére már kétszerese volt az 1949. évinek, s 38 százalékkal multa felül az ipari átlagot.

xxx

Alkotmányunk megerősítette a munkajog alapelveit, az alapelveket pedig a Munka Törvénykönyve szabályozza részletesen. A munkaidő országunkban általában napi nyolc óra, ellentétben a felszabadulás előtti időkkel, amikor a munkanap nem kevés helyen hosszabb volt. Ezen túl egyes munkakörökben - például az egészségre ártalmas munkáknál - a törvény alacsonyabb munkaidőt ír elő. A dolgozókat naponta fizetett ebédszünet illeti meg, az év folyamán pedig hét fizetett ünnepnap van.

A Munka Törvénykönyve valamennyi dolgozónak évente fizetett szabadságot biztosít. A szabadság a munkában töltött évektől és a munkakörtől függően általában 12-24 munkanap, egyes foglalkozásoknál pedig - mint például a pedagógusoknál - ennél is több. A középiskolába és egyetemre járó dolgozók a 12 nap alapszabadságon túl évi 12-36 nap fizetett tanulmányi szabadságot vehetnek igénybe. Ugyancsak hosszabb szabadság jár az ipari tanulóknak és a 16-18 éves ifjúmunkásoknak.

Országunkban törvény őrökdi a dolgozók egészségének védelme felett. Kötelezi az üzemeket védőberendezések felszerelésére, az előírt esetekben munkaruha biztosítására, védőétel juttatására, rendszeres orvosi vizsgálat megszervezésére. Külön intézkedések gondoskodnak a dolgozó nők védelméről. /Folyt.köv./

11 35

/Alkotmány-anyag....4.folyt./

A szülő nők összesen 12 hét fizetett szabadságot kapnak, ezen túl hat hónapig naponta kétszer félóra szoptatási idő jár számukra. A terhesség alatt és a szülés utáni hatodik hónap végéig a nők állása nem mondható fel.

Alkotmányunk szellemében - a Horthy-rendszer gyakorlatától eltérően - megvalósult hazánkban az egyenlő munkáért egyenlő bér elve. A munkabér megállapításánál férfi és nő, ifjú és felnőtt között különbséget tenni nem szabad.

Szocialista országunk társadalombiztosítása kiterjedtségében, színvonalában messze maga mögött hagy számos kapitalista országot. A kötelező társadalombiztosításban, amely mind a dolgozókra, mind az általuk eltartott családtagokra és nyugdíjasokra kiterjed, 1938-ban a lakosság 31 százaléka, 1956-ban már 64 százaléka vett részt. A juttatások fedezetét biztosító járulékot teljes egészében a munkaadó fizeti, a dolgozókra csak a fizetésük 3 százalékát kitevő orvosi járulék hárul. A törvénynek megfelelően a társadalombiztosításban résztvevők ingyenes orvosi vizsgálatban és gyógykezelésben részesülnek. A gyógyszerek és gyógyászati segéd-eszközök árának általában csak 15 százalékát kell a biztosítottnak megfizetnie, az életmentő gyógyszereket pedig teljesen ingyen kapja. Hasonlóan ingyenes a kórházi gyógyszerellátás. Ingyenes kórházi kezelésben egyébként egy évig, gümőkóros megbetegedésnél két évig részesülnek a biztosítottak, nem kell fizetniük a gyógyfürdőkért sem. A táppénz eléri a munkabér 65-75 százalékát, kórházi ápolásnál ennek felét. A dolgozó nő abban az esetben is kap táppénzt, ha egy éven aluli beteg gyermekének ápolására otthon kell maradnia. Családi pótlékban két vagy többgyermekes családok, illetve egygyermekes, egyedülálló anyák részesülnek, s a pótlék a gyermekek számától függően emelkedik.

Kiterjed az állam gondoskodása a balesetet szenvedettekre, csökkent munkaképességekre is. Keresetüket a munkaképesség csökkenésének arányában baleseti járulék egészíti ki. Hazánkban minden 60. évét betöltött férfi és 55. évét betöltött nő nyugdíjra jogosult, ha nyugdíjazását megelőzően legalább tíz évig alkalmazásban volt. A kötelező társadalombiztosítás mind nagyobb mérvű kiterjedésével évente egyre többen kapnak nyugdíjat. A biztosított felelősége férje halála után egy évig özvegyi nyugdíjat kap, ha pedig betöltötte 55. évét, vagy legalább két gyermek ellátásáról gondoskodik, a nyugdíjat továbbra is folyósítják. /Folyt.köv./

xxxx

B VI. kiadás 1958. augusztus 16. 1 óra perc

/Alkotmány-anyag.....5.folyt./

47.§: A Magyar Népköztársaság védi a dolgozók egészségét és segíti a dolgozókat munkakésztelenségük esetén

Hazánkban a felszabadulás óta páratlan eredményeket értünk el az egészségügy területén is. Míg 1958-ban 370, 1956-ban már 612 orvos végzett a nyetemeinken. Ennek köszönhető, hogy a múlt év közepén csaknem 50 százalékkal volt több orvosa az országnak, mint az utolsó békeévben. Magyarországon tízezer lakosra 14 orvos jut, ami azt jelenti, hogy a szempontból magunk mögött hagyunk számos fejlett nyugat-európai államot. Ugyanakkor az orvosoknak több mint a fele rendelkezik szakképzéssel, így a társadalombiztosításban résztvevők szakorvosi ellátása is jelentősen fejlődött. Az utóbbi nyolc esztendőben csaknem két és félszeresére emelkedett a rendelőrészek száma.

A magyarányu beruházások eredményeként kórházi ágyaink száma már egy évvel ezelőtt meghaladta a 67.000-et, 20.000-rel több ágy áll a betegek rendelkezésére, mint 1958-ban.

Szocialista egészségügyünk különösen nagy eredményeket ért el olyan, régen tömegesen pusztító betegségek leküzdésében, mint például a tbc. 1958-hoz képest keréken százzal több tüdőbeteg gondozó intézet működik, a tüdőbaj megelőzését, illetve korai felismerését milliókra kiterjedő szűrővizsgálatok biztosítják. A tuberkulózis ma már nem népbetegség hazánkban: tízezer lakosra 5,5 tbc halálozás jut, ami nem véde az 1958 évinek. Ez az arányszám lényegesen alacsonyabb a világszerte számos más, fejlett országáénál. Az utóbbi években mind eredményesebben bontakozik ki a rákbetegség elleni intézményes küzdelem. Évente csaknem fél-millió szűrővizsgálatot végeznek, a betegek gyógyítását pedig a le korszerűbb eljárások szolgálják.

Évről-évre javul az anya- és csecsemővédelem is. Csaknem valamennyi terhős anyára kiterjed az intézményes gondozás, a tanácsadás. Budapesten lényegében minden szülés intézetben, orvosi segítséggel történik, s ez az arány már vidéken is meghaladja a 60 százalékat. A szülési szabadságon, a segélyen kívül minden szülő nő ingyen kap 400 forint értékű csecsemőkelengyelt. Külön pénzjutalomban részesülnek a sokgyermekes édesanyák.

A dolgozó anyák három éven aluli gyermekeinek ellátására széleskörű bölcsődei hálózat épült ki. 1957 közepén férőhelyeik száma meghaladta a 25.000-et, 1000 bölcsődés korú gyermekre az 1958 évi két férőhellyel szemben ma csaknem 50 férőhely jut. /folyt.köv./

B VII. kiadás 1958. augusztus 16. 12 óra 05 perc

/Alkotmány-anyag....6.folyt./

Ezenkívül nyaranként sokezer gyermek kap helyet a falvakban, az idénybölcsődékben.

Egészségügyi viszonyaink általános javulását jelzi egy olyan fontos mutató is, mint a csecsemő- és gyermekhalálozás. A csecsemőhalandóság több mint 50 százalékkal, az egy-kilenc éves gyermekek halandósága 70-75 százalékkal alacsonyabb, mint a felszabadulás előtti évek átlaga.

Az alkotmány szellemében gondoskodik államunk kiterjedten a dolgozók üdültetéséről is. A szakszervezetek napi 10 forint térítésért évente soktízezer dolgozónak biztosítanak kényelmes üdülést, míg a legjobbak ingyen, illetve külföldi üdültetésben részesülnek. Külön üdülőt tartanak fenn a kisgyermekes anyák részére, s vannak szanatoriumi üdülők, ahol a beutaltak orvosi gondoskodás mellett tölthetik szabadságukat.

48.§.: A Magyar Népköztársaság biztosítja a dolgozóknak a művelődéshez való jogát - Hogyan valósult meg alkotmányunk e pontja az oktatás területén?

A felszabadulás után lényegesen megváltozott a magyar oktatási rendszer. Megmutatkozott ez a tanulók számának, szociális összetételének alakulásában és az iskolarendszer reformjában egyaránt. Míg 1945 előtt a 6-12 éves gyermekek voltak iskolakötelesek, a felszabadulás óta 14 éves korig kötelező az általános iskolai oktatás. Ugyanakkor megszűnt iskolarendszerünk korábbi széttagoltsága, az alsó-, a közép- és a felsőfokú oktatás szervezésén épül egymásra. Ezen túl a dolgozók iskoláiban a felnőtteknek is módjuk nyílik arra, hogy esti, vagy levelező tanfolyamokon szerezzék meg azt a tudást, amelyet a régi rendszer megtagadott tőlük.

Ovodák

tiz

Az utóbbi/ évben számos új, korszerűen felszerelt óvoda nyílt, ahol szakképzett óvónők foglalkoznak a gyermekekkel. A háború előtt nagyjából csak délelőtt voltak nyitva az óvodák, ma az egésznapos foglalkozás megkönnyíti a dolgozó szülők munkáját. A fejlődésre jellemző, hogy még 1958-ban 1.140 óvodában 112.000 gyermek számára volt hely, ma már több mint két és félszer óvodában hat óránál több óvónő foglalkozik mintegy 170.000 gyermekkel. /folyt.köv./

11/56

/Alkotmány-anyag....7.folyt./

## Általánosiskolák

Alsófokú iskoláink mind számukban, mind tananyagukban lényegesen többet adnak a gyermekeknek, mint a felszabadulás előtt. Az 1957-58-as tanévben kerekén 1.100.000 gyermek járt az akkori elemi iskolákba, 1956/57-ben az általános iskolai diákok száma megközelítette az 1.260.000-et. Nem csekély jelentőségű az sem, hogy még a háború előtti utolsó békeévben az iskolakötelesek 79 százaléka járt csak elemibe, 1956/57-ben a gyermekek 98 százaléka részt vett az oktatásban.

## Középiskolák

Jelentősen kiszélesedett középiskolai hálózatunk is. A háború előtt az ország 285 középiskolájába 52.000 diák iratkozott be, míg az 1956/57-es tanévben 456 gimnáziumban, technikumban és más középiskolában 125.000 diák tanult. Ez másképp kifejezve azt jelenti, hogy a háború előtt ennek a korosztálynak csak 7.4 százaléka, az említett tanévben pedig már 21.2 százaléka járt középiskolába. Emellett az esti és a levelező tanfolyamokon 30.000-nél több felnőttet oktatnak. A népi demokrácia vezette be az egy-egy munkaterület szakembereit képző technikumok rendszerét, működik az országban nyolc különféle művészeti gimnázium is, mintegy 1.200 diákkal.

## Felsőoktatás

A háború előtt 11.700 hallgatója volt egyeteminknek és főiskoláinknak. 1956-57-ben, amikor hazánkban már 31 felsőfokú intézmény működött, 53 karral, a hallgatók száma megközelítette a 41.000-et. A számszerű emelkedésnél is jelentősebb, hogy nagymértékben megváltozott a diákság összetétele. A Horthy-rendszerben a hallgatóknak mindössze 3.5 százaléka volt munkás, vagy szegényparaszt származású, ma az egyetemistáknak több mint fele kerül ki ezekből a társadalmi osztályokból. Az állam ezen a területen is igen nagy összegeket fordít az új nemzedék nevelésére. A rendszeres beruházásokon kívül 1956/57-ben például az egyetemhallgatók 91 százaléka részesült ösztöndíjban. A legjobbak - ezernél többen - ugyancsak államunk segítségével külföldi egyetemeken folytatják tanulmányaikat.

xxx

/folyt.köv./

/Alkotmány-anyag....8.folyt./

Rendkívül nagymértékű a fejlődés a könyvkiadásban. Míg 1938-ban több mint 17 millió könyv jelent meg hazánkban, 1956-ban már összesen jóval több, mint 43 millió példányban adtak ki könyveket. A legnagyobb példányszámban szépirodalmi és ifjúsági alkotások láttak napvilágot, nagyjából mai magyar szerzőktől. A külföldi irodalmi alkotásainak megbecsülésére jellemző, hogy például az elmúlt évben Balzac, Dumas és Thomas Mann négy-négy művét 130.000, 111.000, illetve 49.000 példányban bocsátották közre. Kiadói politikánk nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő sikereket ért el az Olcsó Könyvek megjelentetésében: 3-4 forintért a hazai és a világirodalom műveit százszázalékos példányszámokban jutnak hozzá az olvasók.

Nem kisebb szerepe van a művelődésben mind jobban szélesedő könyvtárhálózatunknak. Az ország legnagyobb könyvtárai milliós állománnyal rendelkeznek, ugyanakkor elérte már a négy és fél-ezret a területi könyvtárak száma, ahol 4.2 millió kötet között válogathatnak az olvasók. Ehhez járul még a vállalatok és hivatalok üzemi könyvtárainak hat és félezres hálózata, ahol a könyvállomány megközelíti a négy milliót. Szép sikereket értünk el a sajtófejlesztésben is. Több mint négy és félszáz időszakos sajtótermék - köztük 21 napilap és 175 havi folyóirat - jelenik meg hazánkban, ezenkívül a legkülönbözőbb tudományos és szakfolyóiratok adnak tájékoztatást egy-egy tudomány vagy iparág területéről.

A magyar színházkultúra ugyancsak kivívta már a nemzetközi elismerést. Huszonhat állandó fővárosi és vidéki színházunkban az elmúlt évben 11.000-nél több előadást tartottak és a nézők száma nem sokkal maradt el a 6 milliótól. Az állandó színházakon kívül vándortársulatok járják a vidéket - nézőik száma egy év alatt eléri az egymilliót. Magasabb a filmszínházak száma is, különösen a vidéki, elsősorban a felüli hálózat fejlődött jelentősen. A múlt esztendőben 115 új játékfilmet mutattak be hazánkban, a statisztika szerint Magyarország egy lakosa évente átlagosan 13-14 alkalommal jár moziba. Hazai filmgyártásunk fejlődésére jellemző, hogy míg 1949-ben 6, 1957-ben már 16 játékfilm készült.

Ugrásszerűen gyarapodik a rádiózók tábora: a múlt év végén már csaknem 1.8 millió rádióelőfizetőt tartottak nyilván, azaz hazánk csaknem minden ötödik lakosának van rádiója. Fokozatosan gyarapodik a televízió előfizetőinek tábora is.

A tömeges kulturális színvonalának emelésében nagy szerepet töltött be mintegy 2.000 területi és csaknem 300 üzemi művelődési otthon. Építésükre, felszerelésükre államunk igen jelentős összegeket fordít. Világhírű a magyar muzeumi kultúra. Országunkban ma 82 múzeum terjeszti az ismereteket, ezenkívül számos időszakos és vándorkiállítás járja az országot. /MTI/

B 13. kiadás

1958. augusztus 16. 1 óra perc

Időjárásjelentés

1958. augusztus 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti július 16.-án, szombaton délben 12 órakor:

Záporok, zivatarok

Nyári meleg Európában csak az 50. szélességi foktól délre van. Ezeken a területeken több helyen volt 30 fok feletti hőmérsékleti maximum, sőt Spanyolország déli részén 39 fokra emelkedett a hőmérséklet. Északra haladva az 55. szélességi fokra 20-24 fok között volt a legmagasabb hőmérséklet. De Moszkva környékén a 20 fokot is alig éri el a nappali felmelegedés. Egy újabb óceánról érkezett front a Tajna és a Rhone vidékén hajnalban záporokat, zivatarokat okozott és kelet felé halad.

Hazánkban pénteken nyugaton és északon több helyen volt kisebb záporosó. A felmelegedés tovább fokozódott. 25-28 fokos hőmérsékleti maximumok voltak. Éjszaka 15-18 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21.6 fok volt, a sok évi átlagnál 0.5 fokkal magasabb.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Változó felhőzet, több helyen éjjel és holnap záporosó, zivatar. A zivatar idején élénk nyugati, északnyugatra forduló szél. A meleg nyugat felől kissé mérséklődik.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjjel: 17-20, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 25-28 fok között.

Távolabbi kilátások: Újból fokozódik a meleg. A Duna vizállása Budapestnél szombaton reggel:

330 cm. /MTI/

Augusztus 19.-én megnyílik a keszthelyi Hungária szálló

1958. augusztus 16.

Elkészült Keszthely télen is nyitvatartó új, korszerű szállodája. A Hungária szálló augusztus 19.-én nyitják meg. A szállodában 18 kényelmesen berendezett szoba, hideg-melegvíz, központi fűtés várja a vendégeket. A Hungáriában modern étterem, bárhelyiség és hangulatos kerthelyiség is nyílik. /MTI/

B 14. kiadás 1958. augusztus 16. 12 óra 15 perc

A magyar nehézipar gyártmányai is szerepelnek a belgrádi vásáron

1958. augusztus 16.

Az idén ismét megrendezik Belgrádban a Nemzetközi Technikai Vásárt, amelyet augusztus 25.-án nyitnak meg. A magyar nehézipar is képviselteti magát és hat külkereskedelmi vállalatunk vesz részt rajta. A többi között bemutatja exportcikkeit a Ganz Vagongyár is, amely mint önálló exportjoggal bíró vállalat először jelenik meg nemzetközi vásáron. Kiállít majd minden turbinákat, kapcsolószekrényeket és szivattyutelepeket. /MTI/

A belkereskedelen kiváló vállalatai

1958. augusztus 16.

A Belkereskedelmi Minisztérium a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezete elnökségével együttesen határozatot hozott a kiváló vállalatok cím odaítéléséről.

A vállalatok első félévi munkájának értékelésénél figyelembe vették, hogy mit tettek a kulturáltabb kiszolgálásért, az új kereskedelmi módszerek elterjesztéséért, hogyan biztosították a fogyasztók igényeinek zavartalan kielégítését.

A belkereskedelmi miniszter és a szakszervezet vörös vándorzászlóját, valamint a kiváló vállalat címet elnyerte a Nyiregyházi Kiskereskedelmi Vállalat, a Budapesti Cipőbolt Kiskereskedelmi Vállalat, a Verseny Állami Áruház, a Szolnoki TŰZÉP Vállalat, az Édességbolt Vállalat, a Pest megyei FÜSZÉRT, és a XIII. kerületi Vendéglátóipari Vállalat Ezenkívül még 30 kapta meg a kiváló vállalat címet és tíz vállalat részesült dícséretben.

A kollégium és a szakszervezet elnöksége elutasította négy vállalat kitüntetési javaslatát, mert annak ellenére, hogy a szányszerű feltételeket teljesítették, egész toványosságuk nem bizonyult kiválónak, a fogyasztók ellátása nem volt kielégítő. /MTI/

13.40

B 15. kiadás 1958. augusztus 16. 14 óra 15 perc

Külföld elismerése járműveinek jó minőségéért

1958. augusztus 16.

A magyar teherautókat, autobuszokat alacsony üzemanyagfogyasztásuk, az egyszerű kezelés, a sima, rugalmas járás világszerte népszerűvé tette. Már több tízezer magyar jármű közlekedik 24 különböző országban, s különösen az utóbbi időben sz. mos elismerőlevél érkezett teherautóink, autobuszaink, traktoraink jó minőségéről.

A Német Demokratikus Köztársaságban megjutalmazták azokat a sofőröket, akik Csepel teherautóikkal a legjobb eredményeket érték el. Az egyik IKARUS 60-as kocsit Potsdam és Kötterin közötti útvonalon 320.000 kilométert tett meg 1958 óta főjavítás nélkül és kereken egymillió utast szállított. A Potsdamból érkezett levélutal arra, hány az említett Csepel autó rendszeresen pótkocsival közlekedik, 16 tonnás terhet húz. Szerkezetét még a magállók helyek rendkívüli sűrűsége sem viselte meg. A 27 és fél kilométeres úton, oda-vissza 336-szor kell megállania.

A paradzsi Trazijszko Pole bolgár termelőszövetkezet elnökének, főkönyvelőjének és szállítási osztályvezetőjének aláírásával ugyanazok levél érkezett, amely elmondja, hogy három Csepel gyártmányú teherautót vásároltak, s ebből az egyik már 150.000 kilométert futott nagy- és középjavítás nélkül. Legközelebb - mint írják - ismét tőlünk szeretnénk autót vásárolni, mert a Csepel gépkocsit meggyőzte bizalmunkat.

Elismerőlevél érkezett Romániából, a városvásárhelyi tartományi közlekedési vállalattól is. Kuján Mihail tartományi igazgató és Szabó Géza főmérnök, az IKARUS 60-as és a Csepel 350-es kocsik működéséről írnak elismeréssel. Megemlítik, hogy az autók megbízhatósága kitűnő anyagi feltételeket biztosított a vállalatnak.

A litván külkereskedelmi minisztérium levelében a lakosság megelégedését tolmácsolja a főváros Lenin utján üzembe helyezett IKARUS 66-os autobuszért. A jugoszláv DINARA külképviseleti vállalat nevében Nikola Bektasovic igazgató is a magyar járműveket dicséri. Levelében elmondja, hogy az utforgalmi szakemberek és a Szövetségi Kereskedelmi Kamara képviselőinek legutóbbi tanácskozásán egyhangúlag elismerően nyilatkoztak a magyar járművekről. Elsősorban a szervizszolgálatot és a megfelelő pótalkatrész-ellátást dicsérték. Az ugynevezett vevőszolgálat szakembereinek noviszádi megbeszélésén viszont megelégedéssel állapították meg, hogy a Magyarországtól vásárolt 550 jármű közül mindegyik egy sem állt jelentősebb üzemzavar miatt. /MTI/

15.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1958. augusztus 16. 14 óra 15 perc

Megekeztek a Tiszapalkonyai Hőerőmű hatodik kazánjának nyomás-  
próbáját

1958. augusztus 16.

A Tiszapalkonyai Hőerőműben, csehszlovák szakemberek irányításával, az Április 4. Gépgyár dolgozói építik a hatodik criáskazánt. Az alkotmány ünnepére készülő dolgozók megpróbálták, hogy pótolják párnapos elmaradásukat és az eredetihetáridőre elvégzik a kazán nyomáspróbáját. Munkájuk sikerrel járt és a mintegy herminkilenc kilométer hosszú, különböző méretű, csővezetkeket pönteken délre hatvan tonna vízzel töltötték fel, majd a nyomást egyenletesen százötvenhárom légkörig fokozták. A próba után megkezdik a kazán szigetelését és falazását.

Meggorsult a munka az ötös kazánon is. Ennek falazását a napokban befejezték és hétfőn már a kazán öblítésére kerül sor.

A két Criáskazánban - amelyek a III. számú turbinának szolgáltatnak majd gőzt - földgázzal is fűthetnek. /MTI/

A bányásznap i versenyben javult a szén kalóriáértéke Komlón

1958. augusztus 16.

A Komlói Szénbányászati Tröszt üzemelben egész sor intézkedés segíti a szén minőségének javítását. A Béta-aknán például megszüntettek két olyan fejtést, shonnan nagy hamutartalmu szenet termeltek és helyettük jól kokszolható szenet adó telepben kezdték meg a szén fejtését. Mázán azzal értek el jó minőségi eredményt, hogy a palát már a munkahelyen különválasztják a széntől. A trösztnél a bányásznap i verseny első felében pedig 70 kalóriával túlteljesítették a szén fűtőértékére vonatkozó tervet. Ha ezt a kalóriatöbbletet tonnára számítjuk át, ugy ez négyezer tonna szénnek felel meg. Olyan előny ez, amelynek eléréséhez nem volt szükség külön munkaerőre, energiákra és csillókra, hanem mindössze nagyobb gondosságra, fokozottabb tisztánterelésre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1958. augusztus 16. 14 óra 15 perc

Teljesen automatizálták a sztálinvárosi érotömörítőt

1958. augusztus 16.

A Dunai Vasú egyik fontos üzemet, az érotömörítőművet, teljesen automatizálták. Az automatika üzembelvezése óta a központi műszerházban egyetlen helyen, a színes lámpákkal kivilágított műszerfalon, ellenőrizhetjük az egész tömörítőmű működését. Az önműködő berendezéseket úgy szerelték fel, hogy bármelyik gépi berendezés hibája esetén az egész gépsor önműködően leáll és a hiba elhárítása után az egész berendezés újra működni kezd. A napokban bekapcsolt automatika jól működik és nagy segítője az üzem műszaki vezetőknek. /MTI/

Háromszáz egyéni ezda részvételével ünnepelte a tizedik évfordulóját a mezőhegyesi Török Tsz

1958. augusztus 16.

A kitünően gazdálkodó, tagjainak évről-évre magasabb jövedelmet biztosító mezőhegyesi Török Termelőszövetkezet szombaton rendezte meg fennállásának 10. éves jubileumi ünnepségét. A szövetkezeti vacsorán háromszáz egyéni leg dolgozó paraszt vett részt, s a tsz-tagokkal együtt szórakoztak a késő éjszakáig. /MTI/

Hatezer vagon gabonát csépeltek el Vas megyében

1958. augusztus 16.

Négyszázötven cséplőgép ontja zsákokba a gabonát Vas megyében. Hajnaltól késő estig bugnak a gépek, ugyanis a gépállomások dolgozói és a versenyző cséplőcsapatok augusztus 20.-ra beakarják fejezni a munkát. Augusztus 16.-ig hatezer vagon gabonát csépeltek el a megye községeiben. /MTI/

14.08

B 18. kiadás

1958. augusztus 16.

11 óra 15 perc

Alkotmány ünnepén sűrítik a villamos, a trolibusz és az autóbusz járatokat

1958. augusztus 16.

A fővárosi tanács közlekedési igazgatósága az Alkotmány ünnepén várható nagy forgalomra való tekintettel az egyes villamos, trolibusz és autóbusz-járatokat sűríti. Főleg a népligeti, a városligeti, a margitszigeti és a pályaudvari járatokat erősítik meg. Sűrűbben közlekednek a 75-ös, a 70-es trolibuszok valamint a római part felé közlekedő 34-es, 42-es és 34/c. jelzésű autóbuszok. Gyakrabban indítják a 25-ös villamost és a Margit szigetre közlekedő 26-os autóbust. A repülő-nap alkalmából a budörsi repülőtérre menő autóbuszok, valamint a KEV járatok is sűrűbben közlekednek. /MTI/

A fekete szén termelő trösztök jól szerepelnek a bányásznap versenyeiben

1958. augusztus 16.

Az idén a szén minőségének javításáért, a teljesítmények fokozásáért, az önköltség csökkentéséért folyik a bányásznap versenye, ezenkívül a termelés mennyiségének növeléséért is ott, ahol jóm nőségű fekete-szén bányásznak. Öröndetes, hogy a minőségi fekete-szén termelő trösztök, Pécs, Komló és Tatabánya, a bányásznap versenye élvonalában foglalnak helyet. Eredményesen dolgoznak tehát annak érdekében, hogy a verseny célja szerint minél több és jobb fekete szén adjanak a népgazdaságnak.

A verseny augusztusi első dekádjában a Közép-Dunántúli Szénbányászati Tröszt vezet 104.6 százalékos teljesítményével. A sorkában van Pécs 104.5 százalékkal, Harmadik Tatabánya 103.9, negyedik Mátraidék 103.2, az ötödik Komló 102.2 százalékos teljesítménnyel. /MTI/

B 19. kiadás

1958. augusztus 16.

11 óra 15 perc

Jelentkezett a kétszobás lotto öröklökés nyertese

1958. augusztus 16.

A lotto legutóbbi jutalomsorsolásának három főnyereménye közül kettő már gazdára talált. A Wartburg személygépkocsit, mint ismeretes egy vidéki asszony nyerte. Most jelentkezett a Múzeum köruton épülő lotto ház egyik kétszobás, hálós összkomfortos öröklökésének tulajdonosa is. A szerencsés nyertes Kovács József a MÁVAUT gépkocsivezetője.

Kovács József feleségével és két gyermekével előző Rákospalotán egy szoba, konyha lakásban lakott. /MTI/

Több mint 100 külön büfé áll rendelkezésre augusztus 20-án az ünnepelő közönségnek

1958. augusztus 16.

A fővárosi vendéglátóipar felkészült augusztus 20-ára. Az ill. tészes vendéglátóipari szervek külön forgatókönyvet készítettek. Városszerte az utcák mentén, városli vetben, a Városmajorban, Hűvösvölgyben, a Margitszigeten és a különböző sportrendezvények színhelyén több mint 100 büfé állítanak fel. Az illetékesek tájékoztatása szerint semmiben sem lesz hiány, ételben és italban egyaránt ki tudják majd elégíteni az igényeket. /MTI/

Huszonöt perc alatt készül el az új típusú mosógép a pápai ELEKTHERMAX-ban

1958. augusztus 16.

A pápai ELEKTHERMAX Gárban az első félévben több mint ezer korszerű háztartási mosógép készült. Az új típusú gépnél hasznosították az elmúlt évek gyártási tapasztalatait. Belső mosótartályát már nem horganyréteggel vonják be, hanem a tükörsima felületet adó zomaccal. A tökéletesített gép gumikereken nyúszik, tehát könnyen mozgatható és ugynevezett forgatótárcsás rendszerre dolgozik. A külső formájában is meggyerő, zárt vonalvezetésű mosógép huszonöt perc alatt készül el a gyár automata gépsorán. /MTI/

11.25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1958. augusztus 16. 1 óra 5 perc

Alkotmányunk születésnapját ünnepi műsorokkal köszönti a rádió és a televízió

1958. augusztus 16.

Népköztársaságunk alkotmányának évfordulója alkalmából augusztus 19.-én és 20.-án ünnepi műsort sugároz a Magyar Rádió és Televízió. Kedden este a rádiószínház öt órás vidám műsort közvetít, amelyet a szabadtéri előadásokból, kabarészámokból, táncmuzsikából és rádiójátékból állítottak össze.

Az ünnep reggelén, 9 órakor a Kossuth-adón hangzik el Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének alkotmány-napi köszöntője. Ugyanekkor a Kossuth-adó sugározza délután, 15 órai kezdettel a Hazafias Népfront békésesabai napgyűlését. Az ünnepi műsorok közül kiemelkedik Gyurkó László, Aldott kenyér című irodalmi összeállítás, Burár Rezső: Hunyadi című hősi dráma, a közvetítés a csillabórci nemzetközi úttörőtáborból és az Arkel Színház János vitéz előadásáról, valamint több más értékes zenei és irodalmi összeállítás.

A Televízió augusztus 20.-án este hangversenyt rendez Magyar művek - Magyar művészek címmel, majd ezt követően levetítik a szovjet filmgártás hatalmas nemzetközi sikert elért új alkotását, a Szállnak a darvak című filmet. /MTI/

---

Munkásmozgalmi kiállítás nyílt a Szeredi Ruhagyárban

1958. augusztus 16.

Szombaton délelőtt a Szeredi Ruhagyárban megkezdődtek az Alkotmány-napi ünnepségek. Az üzenben a helyi pártszervezet és szakszervezet kezdeményezésére munkásmozgalmi kiállítást nyitottak. Tablak, fényképek, grafikonok szenteltek a munkások harcát 1919-től napjainkig. A kiállítás bemutatja az üzen felszabadulás utáni fejlődését, az 1956-os ellenforradalom pusztítását, majd az ezóta elért eredményeket. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1958. augusztus 16. 1 óra 5 perc

Az MTI FOTÓ augusztus 16.-i és 17.-i képanyaga

1958. augusztus 16.

Augusztus 20.-án megkezdődött a sztálinvárosi Fésűs Fonoda Éltém lett a Zalaegerszegi Tejforgalmi Vállalat A gabonacséplés fejlődésének egy évszázada Magyarországon Képek a Herceghalmi Kísérleti Gazdaság állattenyésztéséről Ujítási kiállítás nyílt az Ujpesti Gyapjuszövőgyárban Kardos László egyetemi tanár kitüntetése a Parlamentben Acis és Galathea című új magyar balett budapesti bemutatója Iparművészeti kiállítás megnyitása a Csók-utón Ráport a "Mama" című televíziós játék felvételeiről "Rendkívüli kiadás" bemutatója az Allotkert Számpalán Babaszépségverseny a Városligetben Nemzetközi turista-találkozó Szigligeten Országos teniszbajnokság döntője a Margitszigeten B. Honvédelmi Sportnapok keretében ejtőernyőugrás és vizikarnóvál

a Dunán  
Ferencváros-Linzer A.K. nemzetközi labdarugó mérkőzés  
Ujpesti Dózsa-Ausztria nemzetközi labdarugó mérkőzés  
Országos uszóbajnokság  
Országos ifjúsági és női vitorlásverseny Balatonalmádán  
Ujpesti Dózsa-Linzer A.K. nemzetközi labdarugó mérkőzés  
Ferencváros-Ausztria - nemzetközi labdarugó mérkőzés  
Hunyád uszoda felavatása  
Országos uszóbajnokság  
Repülőnap Budaörsön.

Külföldi képek

Szovjetunió: Paul Robeson Moszkvában / rádiófotó/  
A céllövő világbajnokság résztvevői Moszkvában /rádiófotó/

ENSZ: Lennyüvés Ukrajnában  
A Biztonsági Tanács ülése - Szoboljev beszél  
Az ENSZ közgyűlés középkeleti rendkívüli vitájának megnyitása

Spanyolország: Victor Mature filmszínész Madridban

Ciprus: Letartóztatások Ciprus szigetén

Uruguay: Tüntetések Montevideóban a középkeleti agresszió ellen

Kína: Épül a Lengyel-Szinkiang vasútvonal  
Elkészült Kína legnagyobb gőzturbinás generátorműhelye

Románia: Képsorozata Román Népköztársaság felszabadulása 14. évfordulója alkalmából

Bulgária: Képsorozat a bolgár mezőgazdaság fejlődéséről.

/MTI/

14.38

B 22.kiadás

1958. augusztus 15. 15 óra 55 perc

Ünnepélyesen megnyitották a zuglói vidám vásárt

1958. augusztus 16.

Zugló önálló kerületté alakulásának 25. évfordulója alkalmából a kerületi tanács és a Hazafias Népfrentbizottság, a többi társadalmi szerv közreműködésével kiállítás és vidám vásárt rendezett az ipari vásár területén a városligeti Petőfi-csarnokban. A zuglói vidám vásárt szombaton délben, nagyszámú érdeklődő jelenlétében Horváth Géza, a kerületi/végrehajtó bizottság elnökhelyettese nyitotta meg.

Horváth Géza elmondotta, hogy Zugló is nagymértékben fejlődött a felszabadulás óta. Lakosainak száma 1945-ben hetvenezer körül volt, ma pedig 130.000, s számos új gazdasági, kulturális, egészségügyi jellegű intézménnyel gazdagodott. A hároméves terv céljaihoz a kerület lakói mintegy négymillió forint értékű társadalmi munkával kívánnak hozzájárulni, s a kerületi kommunista fiataljai elvállalták, hogy 38.000 facsemetét ültetnek majd el. A kiállítás bemutatja Zugló gazdag eredményeit, a kerületi üzemek, szövetkezetek és kisiparosok termékeit, a képzőművészek alkotásait, az írók legújabb műveit.

A vásár hétköznapiokon délután 2-től este 10 óráig, vasárnapokon délelőtt 10-től este 10-ig tekinthető meg, míg a vendéglátóipari üzemek éjfélig lesznek nyitva. Dívet-bemutatókat, művészi műsorokat rendeznek majd a vásár területén.  
/MTI/

Mezőgazdasági termelési tanácsok alakultak Szabolcsban

1958. augusztus 16.

A Szabolcs-Szatmár megyei földművelésszövetkezetek választmánya félévi rendes ülését augusztus 16.-án tartotta Nyiregyházán. Az ülésen résztvettek a megye tudományos intézményeinek képviselői is. A választmány ezen az ülésén a mezőgazdasági társulások és szövetkezetek munkájával és megsegítésével foglalkozott és egy általános mezőgazdasági, gyümölcs és szőlő, burgonya, valamint zöldségtermelési tanácsot alakítottak. A termelési tanácsok munkájában résztvesznek többek között Terlentői Sándor, a Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója, Teichmann Vilmos tudós, aki eddig mintegy 20 burgonyafajtát állított elő. /MTI/

14.50

B 23.kiadás

1958. augusztus 16. 17 óra 25 perc

Vasárnap átmeneti lehülés, a jövő hét elején ismét meleg idő várható

1958. augusztus 16.

Anglia és a Skandináv államok közti térségekből indult hűvös óceáni áramlat már esütörtökön elborította egész Észak- és Közép-Európát, s nyomában záporok és zivatarok voltak nagy területeken. Németországból és Lengyelországból nagyobb esőzéseket jelentettek, hazánkban azonban jelentősebb csapadékot sehol nem mértek.

Szombaton hajnalban újabb hűvös óceáni zonális áramlás indult Nyugat- és Közép-Európa fölé. A hőmérsékleti maximum a nyugati és északi államok területén általában 20 fok körül állapodott meg, a Skandináv államok egyes vidékein 15 fok alá süllyedt. Az új zivatarfront - különösen a Ruhr és a Rajna folyók vidékén - jelentősebb esőzéseket okozott. Hazánk fölött, mint a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán elmondották, valószínűleg a vasárnapra virradó éjszaka, vagy vasárnap vonulnak át a hűvös légtömegek és előreláthatólag kisebb záporokat, zivatarokat is hoznak. A hőmérséklet azonban megmarad a 25-28 fokos szinten. A jelek szerint a jövő hét első napjaiban ismét erősebb felmelegedést várhatunk. Ugyanis az Azori-szigetek felől indult trópusi-szubtrópusi áramlás már elérte Spanyolországot, s a vasárnap folyamán, vagy hétfőn megérkezik hazánkba is. /MTI/

A jó eredményeket elérő termelészövetkezetek visszatérítést kapnak az állatbiztosításra befizetett díjuktól

1958. augusztus 16.

A Földművelésügyi Minisztérium és az Állami Biztosító Főigazgatósága kidolgozta azokat az irányelveket, amelyek alapján a termelészövetkezetek állatbiztosítási díjaikból engedélyben részesülhetnek. A Földművelésügyi Minisztérium rendelkezésének megfelelően a tanácsok mezőgazdasági osztályai megkezdték a termelészövetkezetek állatállományának e célból való felülvizsgálatát. Az 1957. évre fizetett állatbiztosítási díjból visszatérítést kapnak azok a szövetkezetek, amelyek terveiket a meghatározott mértékben túlteljesítették. Így az a szövetkezet, amely szarvasmarhaállomány tervét 20 százalékkal, ezen belül tehén tervét 7 százalékkal túlteljesítette és az évi tejhozamot a meghatározott százalékkal emelte, 20 százalékos díjkezdményben részesül.

A díjvisszatérítéseket a tanácsok mezőgazdasági osztályának megállapítása alapján az Állami Biztosító számolja el.  
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1958. augusztus 16. 16 óra 5 perc

Nyolc év óta szombaton avatták az első élüzem gépállomást Tolna megyében

1958. augusztus 16.

Szombaton bensőséges ünnepséget tartottak a szeresi gépállomáson abból az alkalomból, hogy a gépállomás megkapta az élüzem címet. Nyolc év óta ez az első eset, amikor Tolna megyei gépállomás élüzem lett.

A szombati élüzemavató ünnepségen két dolgozónak a kiváló kombájnvezető, három dolgozónak pedig a kiváló dolgozó jelvényt adták át. /MTI/

Gödön nagyszabású ifjúsági találkozót rendeznek augusztus 20.-án az első munkás-paraszt ifjúsági találkozó emlékére

1958. augusztus 16.

Husz évvel ezelőtt 1938. augusztus 20.-án rendezte meg az Országos Ifjúsági Bizottság Budapesten az első munkás-paraszt ifjúsági találkozót. A főváros, a vidéki városok és a falvak küldöttei megvitették a dolgozó ifjúság akkori égető kérdéseit: hogyan harcolhatnak a dolgozó fiatalok életkörülményeinek javításáért és a független Magyarország megteremtéséért.

A találkozót az Országos Ifjúsági Bizottság szervezte, amelyet Kulich Gyula és Ságvári Endre vezetett.

A tanácskozások után Gödön, a Duna partján nagyszabású munkás-paraszt ifjúsági találkozót rendeztek, amelyen több ezer fővárosi és vidéki fiatal vett részt. Augusztus 20.-án már a kora reggeli órákban, mint vikendező fiatalok indultak Gödre, ahol kerületenként sátrakat vertek. Dél előtt 9 órakor a falu határában levő sportpályán gyülekeztek, s a békés kirándulkból tüntető ifjúság lett. Feltűnő táblákat emeltek a magasba "Vosszen Hitler!", "Független Magyarországot" jelszavakkal. A fiataloknak Szakasits Árpád mondott beszédet.

Szerdán, augusztus 20.-án a huszadik évforduló alkalmából a budapesti és Pest megyei fiatalok Gödön egéssznapos ifjúsági találkozót rendeznek. A KISZ-bizottságok a találkozóra meghívják azokat a kommunista harcosokat, akik annak idején a munkás-paraszt ifjúsági találkozót szervezték. /MTI/

15.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1958. augusztus 16.

10 óra 25 perc

Két érdekes kiállítás nyílt szombaton

1958. augusztus 16.

Szombaton a fővárosban két érdekes kiállítás nyílt. Az iparművészeti kiállítást a Magyar Képzőművészek- és Iparművészek Szövetsége, valamint a Mücsarnok rendezte a Csók István Galériában. A tárlat megnyitóján megjelentek a magyar kulturális élet képviselői, neves képző- és iparművészek.

Aradi Nóra, a Művelődésügyi Minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője megnyitó beszédében méltatta a tárlat jelentőségét. Elmondotta, hogy a kiállítás a fiatal iparművész nemzedék öt képviselője tesz tanúságot tehetségéről, alkotókészségéről.

Az iparművészeti kiállítás megnyitóján résztvettek nagy elismeréssel nyilatkoztak a kiállított tárgyakról. Gaubek Julia belsőépítész karosszékekkel, asztalokkal és más berendezési tárgyakkal mutatkozott be. Gyuris Ibolya textiltervező kézi-festésű faliszőnyegai és kendői is avatott kezű alkotóról tanuszkodnak. A kiállítás termeiben a falakat Fett Jolán textiltervező szövött textiliái díszítik. Gorka Livia kerámiai és Szabó Erzsébet üveg dísz tárgyai is sikert arattak. A kiállított tárgyak meg is vásárolhatók. A tárlat augusztus 30-ig délelőtt fél 10-től este 6 óráig tart nyitva.

A Józsefvárosi Művelődési Házban szombaton megnyílt képzőművészeti kiállítást a VIII. kerületi tanács és a Mücsarnok rendezte. A kiállításon a VIII. kerület képzőművészei mutatkoznak be. A kiállított 51 kép és grafika, valamint 11 szobor neves mesterek műve. Szerepel a kiállításon Mikus Sándor, Makrisz Agamemnon, Parkas Aladár, Gyenes Tamás, /.../ Jenő számos szoborra is. A kiállítás szeptember 6-ig tekinthető meg. /MTI/

Élüzem ünnepség Ozdon  
1. Vid Szi H

1958. augusztus 16.

Az Ozdi Vihászati Üzemek dolgozói az első félévi jó munka eredményeként elnyerték az élüzem címet. Ezzel az ózdi kohászok már tízedszer jutottak az élüzem cím birtokába.

Az élüzem ünnepséget szombaton, a Liszt Ferenc művelődési otthonban tartották, amelyen a gyár több száz dolgozóján kívül résztvettek a párt, a Kohó- és Gépipari Minisztérium, szakszervezet és a helyi tanács szervek képviselői.

Az ünnepségen - az első félévi jó munka alapján - 244 dolgozónak adták át a kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt és a kitüntetéssel járó pénzjutalmat. Ezenkívül még mintegy 300.000 forint pénzjutalmat is kiosztottak. /MTI/

B 26. kiadás 1958. augusztus 16. 16 30 óra perc

Felsőfoku tanítóképző- és övönképzőintézeteket létesítenek

1958. augusztus 16.

Hazánkban eddig a tanítóképzés gyakorlata az volt, hogy az általános iskola nyolcadik osztályának elvégzése után a fiatalok négy évig tanultak a tanítóképzőben, illetve az övönjelöltek 3 évig az övönképzőben. Az oktatás tehát középiszkolai szinten folyt. A tanítójelöltek négy év után érettségit tettek, egy évig gyakorló tanítást kellett végezniük és csak ezután képesítettek. A korábbi középiszkolai szintű képzést a felsőfoku, tanító, illetve övönképzés váltja fel.

A Művelődésügyi Minisztérium javaslata alapján a Minisztertanács most úgy határozott, hogy - a tanító- és övönképzés színvonalának emelésére - felsőfoku tanítóképző-, illetve övönképző intézeteket létesítenek országszerte. Tizenegy helyen: Paján, Budapesten, Debrecenben, Esztergomban, Győrött, Jászberényben, Kaposvárott, Nyíregyházán, Sárospatakon, Szegeden és Szombathelyen tanítóképző, három helyen: Kecskeméten, Szarvason és Sopronban pedig övönképző intézet létesül. Az új felsőfoku tanító, illetve övönképzők 1959 szeptemberében kezdik meg működésüket.

Jelentkezésre a megyék hirdetnek pályázatot. Felvételiüket azok kérhetik, akiknek gimnáziumi érettségijük, vagy azzal egyenértékű végzettségük van. A felvételi korhatár 30 év. Azok a pályázók, akiknek jelentkezését elfogadják, felvételi vizsgát tesznek. A tanulmányi idő a tanítóképző intézetekben három, az övönképző intézetekben pedig két év lesz. A felsőfoku tanítóképző és övönképző intézetek létrehozása lehetővé teszi, hogy oda első sorban olyan érettségizett fiatalok kerüljenek, akik már a termelőmunka területén dolgoznak és a pedagógus pályát választják élet-hivatásul. /MTI/

Szombaton délután Dombóvárrott megkezdődtek a kaposmenti napok

1958. augusztus 16.

Szombaton délután Dombóvárrott ünnepélyesen megkezdődtek a Kaposmenti napok. A négy napos ünnepséget helytörténeti kiállítás vezette be, amely bemutatja Dombóvár multját, a járás népességének alakulását, valamint a környék természetrajzát. A kaposmenti napok vasárnap népi faragóművészeti kiállítással bővül, majd megnyitják a fotó, a képzőművészeti és a mezőgazdasági kiállítást is. A kaposmenti napokt augusztus 20.-án ünnepi nagygyűléssel fejezik be. /MTI/

B 27. kiadás 1958. augusztus 16. 16 óra 40 perc

Dobi István üdvözlőtávirata az indonéz nemzeti ünnep alkalmából

1958. augusztus 16.

Dr. Ahmed Sukarno, az Indonéz Köztársaság elnöke Önagyméltóságának,

Djakarta

Az Indonéz Köztársaság függetlensége kikiáltásának évfordulója, az indonéz nép nagy nemzeti ünnepe alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa, az egész magyar nép és a magam nevében szívből jövő üdvözlémet és jókívánságaimat küldöm Önnek, az Indonéz Köztársaság kormányának és népének és újabb sikereket kívánok országga felvirágoztatására és a béke megvédésére irányuló nemes munkájában.

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke. /MTI/

..-

Elindultak a békehajók

1958. augusztus 16.

Szombaton délután 3 órakor a Molotov téri hajóállomásról elindult Bécsbe a Deák Ferenc és a Felszabadulás nevű hajó, fedélzetén a nemzetközi békehajóút 28 magyar utasával, élükön Vass Istvánnal, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkárával. A hajók Bécsben felveszik a dunai államok béketanácsai által rendezett békehajóút utasait, majd 18-án indulnak háromhetes utjukra. /MTI/

..-

Rónai Sándor elvtárs szabadságra utazott

1958. augusztus 16.

Rónai Sándor elvtárs, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke megkezdte évi szabadságát és elutazott Budapestről. /MTI/

..-

B 28. kiadás 1958. augusztus 16. 16 óra 40 perc

Chivu Stoica választávirata Dr. Münnich Ferenchez.

1958. augusztus 16.

Dr. Münnich Ferenc elvtársnak, a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormánya elnökének,

B u d a p e s t

Kedves Münnich Elvtárs! Szívvel jövő köszönetet mondok Önnek, a magyar népnek és a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt kormányának az 50. születésnapom alkalmából tolmácsolt jókívánságokért. Biztosítom Önt, hogy a jövőben is a népeink között fennálló barátság erősítésén fogok munkálkodni, s egyúttal sok sikert kívánok Önnek, a szocializmus magyarországi felépítéséért, a béke és a népek barátságának megszilárdításáért folytatott gyümölcsöző, odaadó munkájához.

Chivu Stoica, a Román Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke./MTI/

..-

Dr. Kardos László kitüntetése

1958. augusztus 16.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Kardos László Kossuth-díjas tanszékvezető egyetemi tanárnak 60. születésnapja alkalmából, kiemelkedő oktató-nevelő-, valamint irói- és tudományos munkájáért, a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta.

A kitüntetést szombaton Kristóf István, az Elnöki Tanácsa titkára nyújtotta át./MTI/

..-

Befejeződött az új tanév feladatairól tanácskozó országos értekezlet

1958. augusztus 16.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben az új tanév feladatairól rendezett országos tanácskozás on Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes beszámolóját vita követte.

/folyt.köv./

16-30

B 29. kiadás 1958. augusztus 16. 16 óra 15 perc

/Befejeződött az új tanév... folyt./ t

Kiss Gyula, a Zala megyei tanács művelődési osztályának vezetője felszólalásában javasolta, hogy levelező úton is tegyék lehetővé a nevelők képzését. Jó lenne, ha egyes megyék - ahol erre különösen szükség van - bizonyos keretek kapnának szakosodó tanárok továbbképzésére. Vörös Gyula, a Pest megyei tanács művelődési osztályának vezetője többek között arról beszélt, hogy a nevelők legjobbjai megtalálják a párthoz vezető utat. Ezt bizonyítja az is, hogy Pest megyében például egy hónap alatt csaknem százal gyarapodott a pártba felvett pedagógusok száma. Arató Ferenc /Szabolcs megye/ felvetette, hogy a pedagógusképzés nem befejezése után - nem nevelőként működik, hanem más munkakörben helyezkedik el. Elmondotta még, hogy Szabolcs megyében a pedagógusok közül egyre többen keresik fel bizalommal a párthizottságot és a megyei tanácsot.

Bősze József /Tolna megye/ arról számolt be, hogy a megyében az elmúlt évben a nevelők sokkal nagyobb számban kapcsolódtak be a társadalmi munkába, mint az ellenforradalom előtti időben. Javasolta, hogy az igazgatói továbbképzés színvonalát emeljék.

A felszólalók egységes helyesléssel fogadták a Minisztertanácsnak azt a határozatát, hogy megszervezte felsőfoku tanítóképző és ovónőképző intézeteket létesítene a pedagógusképzés színvonalának emelésére. Ugyanakkor állást foglaltak a hozzászólók emellett, hogy azok a pedagógusok, akik tanulmányaik befejezése után nem nevelői pályán helyezkednek el, tehát évelőmunkába, tegyenek újból vizsgát.

Felszólalt a vitában Péter Ernő, a Pedagógusok Szakszervezetének főtitkára is. Rámutatott, hogy pedagógusaink döntő többsége a szocializmus építésének alapvető kérdéseivel egyetért, de hozzátette, ez még nem jelenti feltétlenül azt, hogy szocialista világnézetűek is. - Az a pedagógus, aki nem vallja magának a szocialista világnézetet, az iskolában nem végezheti jól munkáját - jelentette ki Péter Ernő. Hangoztatta ezután, hogy az egységes nevelői világnézet kialakítására igen alkalmasak lesznek a felsőfoku tanítóképző intézetek és ovónőképző intézetek.

/folyt.köv./

16-38

B 30. kiadás 1958. augusztus 16. 17 óra 30 perc

/Befejeződött az új tanév...2.folyt./

Molnár János /Szolnok megye/ kifejtette, hogy a szülők igénylik a nevelési tárgy előadásokat. Ezért szükséges, hogy ilyeneket rendezzenek, s ezeken az előadásokon ismertessék, mit várhatnak az iskolától a gyermekek, a szülők.

Gyalmas János, a fővárosi tanács oktatási osztályának vezetője rámutatott, hogy a középiskolai oktatásnak fontos kiegészítő része a szakköri munka, ennek rendszerét azonban az eddiginél gondosabban kell kiépíteni. Csak így biztosítható a fiatalok sokoldalú nevelése. Szóvá tette még, hogy behatóbban kell foglalkozni a pedagógusok továbbképzésével, mert a nevelői pályán működők nagyarányú számszerű emelkedése nem járt együtt a megfelelő minőségi növekedéssel.

A kótnapos országos értekezleten részvevő középiskolai általános tanulmányi felügyelők szombaton a Művelődésügyi Minisztériumban meghallgatták Hadabás Ellának, a minisztérium középiskolai főosztálya csoportvezetőjének tájékoztatóját a középiskolák 1957-58 évi munkájának értékeléséről, illetve az új tanév feladatairól. A tájékoztatót vita követte, amelyet több figyelmet igénylő javaslat, észrevétel hangzott el. /MTI/

Hetvenöt éves a Szegedi Kenderfonógyár

1958. augusztus 16.

Délmagyarország legrégebb textil nagyüzeme, a Szegedi Kenderfonógyár fennállásának 75. évfordulóján, szombaton csaknem egyhetes ünnepsorozat kezdődött. Délután a gyár életét, termelését bemutató érdekes kiállítás nyílt meg a MTESZ termeiben. Ugyancsak szombaton, az esti órákban rendezték meg a gyárral szomszédos vasutforgalmi technikum nagytermében a jubileumi ünnepséget. Az emlékünnepekre több mint ezren gyűltek össze. A szegedi vállalatokon kívül az ország más városainak textilgyárai is képviseltették magukat. Ez alkalomból a vállalat 120 dolgozóját jutalmazták meg, tizenketten kormánykitüntést kaptak. A jutalmazottak között van Ágócsi János, aki már a harmincas évek sztrájkmozgalmaiban is résztvett, valamint a nyolcvanéves, nyugdíjas Früst Antal, aki csaknem fél évszázadig dolgozott az üzemben, s Nagygyörgy Mária, az üzem munkásigazgatója, aki több mint egy évtizede áll a vállalat élén.

Kitüntettek Az ünnepi műsoron bemutatták a Hetvenöt éves a Szegedi Kenderfonógyár című riportfilmet, amelyet maguk a dolgozók készítettek. /MTI/

31. B kiadás 1958. augusztus 16. 17 óra 30 perc

Párt- és állami vezetők az augusztus 20.-i ünnepeken

1958. augusztus 16.

Alkotmányunk ünnepe alkalmából a párt és a kormány vezetői közül többen résztvesznek az augusztus 20.-i vidéki ünnepeken.

Békéscsabán Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke és Apró Antal, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Tápionszentmártonban Cservenkó Ferencné, Kaposvárott K. Nagy Sándor, Jászberényben Tömpe István, Csepregen Ilku Pál, Veszprémben Sándor József, Tapolcán Kossa István, Ozdon dr. Dabronaki Gyula, Héderváron Földes László, Zalaegerszezen Friss István, Csátalján Kroszán Lajos, Konlon Kiss Dezső, Jánoshalmán Nyers Rezső, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai vesznek részt az alkotmány napi ünnepeken. /MTI/

Az ázsiai és afrikai népek Joliot-Curie személyében látták a tudós és haladó ember ideálját - P.C. Malviya nyilatkozata

1958. augusztus 16.

Családjával együtt Magyarországra érkezett P.C. Malviya, a Béske Világtanács indiai titkára, amikor szerinte röppent a világon Frédéric Joliot-Curie halálának híre. P.C. Malviya, aki hétfőn indul Párizsba a békemozgalom nagy halottjának temetésére, a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Frédéric Joliot-Curie munkásságát az egész világ tudósai nagyra értékelték. Nemcsak az indiai és ázsiai tudósok, hanem az afrikaiak is a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak Curie, a tudós, és a becsületes ember életművéről. A világ nagytalentségű és haladó szellemű tudóst vesztett el benne. Az ázsiai és afrikai népek az ő személyében látták a tudós és a haladó ember ideálját.

- Mélyszégyenre mély fájdalommal hallottam halálhírét. Személyesen jól ismertem és rendkívül becsültem emberi tulajdonságaiért és tudományos munkásságáért, amelyet egy hallatlanul nehéz és veszélyes területen végzett. Ugy gondolom, korai elvesztéséhez az is hozzájárult, hogy az atomerő békés célokra való felhasználásáért folytatott kísérletei aláásták egészségét.

- Joliot-Curie a világ-békemozgalom központi alakja volt. Halála szinte pótolhatatlan veszteség és rendkívül nehéz feladat lesz olyan embert találni örökébe, aki méltóan folytatja az ő nagy művét. /MTI/

B 32. kiadás

1958. augusztus 16. 17 óra 40 perc

Kormányhatározat a tíz éve működő mezőgazdasági termelészövetkezetek és tíz éves tagsággal rendelkező alapító tagjaik kitüntetéséről

1958. augusztus 16.

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány a Termelészövetkezeti Tanács és a földművelésügyi miniszter javaslatára az alábbi határozatot hozza:

a) a tíz éve működő mezőgazdasági termelészövetkezeteket munkásságuk és a szocializmus építésében szerzett érdemeik megbecsülése jelölésül a Kormány elismerő oklevéllel tünteti ki.

A termelésben, a munkaszervezésben és a szövetkezeti demokrácia megvalósítása terén legkiemelkedőbb eredményt elért három jubiláló termelészövetkezetnek a "Munka Vörös Zászló Érdemrendjé"-vel való kitüntetésére a Kormány a Népköztársaság Elnöki Tanácsához előterjesztést tesz.

A tíz éve működő mezőgazdasági termelészövetkezetek alapító tagjai közül azokat, akik az alakulástól kezdve folyamatosan tagjai a szövetkezetnek, a Kormány elismerő oklevéllel tünteti ki.

Azokat az alapító tagokat, akik termelészövetkezetük fejlesztése terén és a közös gazdaság jó eredményeinek elérésében tíz éves tagságuk alatt kiváló munkát végeztek, kitüntetésre kell előterjeszteni.

A Kormány elismerő oklevelet adományoz a pártapparátusban vagy az államigazgatásban tíz éven át a termelészövetkezetek ügyeivel foglalkozó dolgozóknak.

Azokat a dolgozókat, akik a munkásságuk során kiváló eredményeket értek el, kitüntetésre kell előterjeszteni és pénzjutalomban kell részesíteni.

A jubiláló termelészövetkezetek és az alapító tagok névsorát, valamint az arra érdemes dolgozók kitüntetésére vonatkozó javaslatát a Termelészövetkezeti Tanács és a földművelésügyi miniszter együttesen terjessze elő.

A termelészövetkezeti mozgalomban kiváló eredményt elért dolgozók részére a pénzjutalmat a földművelésügyi miniszter adományozza.

Az elismerő okleveleket, kitüntetést, valamint a jutalmakat a termelészövetkezet tíz éves fennállása alkalmából rendezett ünnepi közgyűlésen kell a kitüntetetteknek átadni.

A jubiláris ünnepségeket a lehetőségekhez képest járási, illetve városi szinten kell megrendezni. Az ünnepségek megszervezésével és egybehangolásával kapcsolatos feladatokat a Termelészövetkezeti Tanács és a földművelésügyi miniszter, az illetékes párt- és tanácsi szervek bevonásával látja el.

A határozat alapján felmerülő költségek fedezetéről a Földművelésügyi Minisztérium költségvetésében kell gondoskodni.

/MTI/

B 33. kiadás

1958. augusztus 16. 17 óra 45 perc

Kormányhatározat a Magyar Iparművészeti Főiskola igazgatójának felmentéséről, illetve kinevezéséről

1958. augusztus 16.

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány a művelődésügyi miniszter előterjesztésére Kaesz Gyulát, a Magyar Iparművészeti Főiskola igazgatóját e tiszte alól 1958. évi augusztus hó 31. -i hatállyal felmenti, Hincz Gyulát, a Magyar Képzőművészeti Főiskola tanárát - e munkakörének érintetlenül hagyása mellett - a Magyar Iparművészeti Főiskola igazgatójává 1958. szeptember hó elsejei hatállyal kinevezi. /MTI/

A Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány rendelete a szakorvosi képesítésről

1958. augusztus 16.

Szakorvosi cím használatára az az orvos jogosult aki az egészségügyi miniszter által meghatározott orvosi szaknak /betegség-csoportok/ valamelyikéből a szakorvosi képesítést megszerezte.

Szakorvosi cím használatára jogosult az az orvos is, aki a jelen rendelet hatálybalépése előtt érvényben volt jogszabályok alapján a szakorvosi cím használatára jogosultságot szerzett.

A szakorvosi képesítés megszerzésének módját és a szakorvosi vizsgával kapcsolatos kérdéseket az egészségügyi miniszter szabályozza.

A rendelet szeptember hó elsején lép hatályba.

/MTI/

Indonéz szakszervezeti küldöttek érkeztek Magyarországra

1958. augusztus 16.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának meghívására költöző belga munkásküldöttség érkezett hazánkba. Ugyancsak hazánkba érkezett az indonéz szakszervezetek háromezres küldöttsége. A küldöttség tagjai az indonéz textil és ruházati ipari szakszervezet főtákosai, a bőr- és cipőipari szakszervezet főtákosai helyettesei és az indonéz Sopsi szakszervezeti szövetség munkatársa. /MTI/

B 34. kiadás

1958. augusztus 16.

14 óra 45 perc

Megyei pártaktiva ülés Szombathelyen

1958. augusztus 16.

Az MDSZMP Vas megyei végrehajtó bizottsága szombaton Szombathelyen tsz mozgalom helyzetéről és fejlesztéséről megyei aktiva ülést tartott. Kovács László, a megyei pártbizottság titkára tájékoztatta a megjelenteket a tsz mozgalomban eddig elért eredményekről és a feladatokról.

A megyében a termelőszövetkezetek gazdaságilag fejlődtek. Eredményes munkájukat bizonyítja, hogy például gabonából átlagosan 2-4 mázsával termeltek többet az idén, mint az egyéni leg gazdálkodók. A közös gazdaságok többet, olcsóbban termelnek, mint az egyénié. Az idén már nem lehet látni a tsz-ekben kapálatlan kukoricát, burgonyát, cukorrépát. A növénytermesztés mellett szépen fejlődik az állattenyésztés is.

Az év első felében a megyében 421 új belépőt vettek fel a termelőszövetkezetekbe. Ez nem kielégítő. Az új belépők is szinte ösztönösen kérték felvételüket. A tsz fejlesztési agitáció általános, s erről át kell térni a szervezett, céltudatos felvilágosító munkára. A fejlesztési munkához a gépállomások és az állami gazdaságok sem adtak megfelelő segítséget, s nem kielégítő a téren a tanácsok tevékenysége sem.

Kovács László felhívta a jelenlevő tsz elnökök, párttitkárok figyelmét, hogy szüntessék meg azt aotól még van a befelé fordulást, mert súlyos károkat okoznak vele, s első sorban maguk a tsz tagok legyenek szószólói saját példájukkal a magyüzemi gazdálkodásnak. Hangsúlyozta, hogy meg kell csinálni, le kell leplezni azokat a hibás nézeteket, amelyek akadályozzák a tsz fejlesztést, de szigorúan óvni kell az önkéntesség elvét.

Befejezésül az alacsonyabb típusú társulások jelentőségéről, a meglévő termelőszövetkezetek belső rendjéről, a szövetkezeti demokráciának szilárdításáról, a vezetés erősítéséről, a tsz tagság neveléséről beszélt az előadó.

A beszámoló után számos hozzászólás hangzott el. A felszólalóknak egyöntetű volt a véleménye, hogy társadalmi ügyé kell tenni a tsz fejlesztést. Mindenki a maga területén tegyen meg a lehetőségekhez mérten mindent a mezőgazdaság szocialistaát-szervezése érdekében. Többen javasolták, hogy a termelőszövetkezetekbe az eredmények növelése érdekében a legkiválóbb szakembereket helyezték. Fontosnak mindent nagyobb gondot az ellenséges elemek leleplezésére, szervezzenek a tsz-ek agitációs csoportokat az eredmények ismertetésére, az egyéni leg dolgozó parasztok meggyőzésére. /MTI/

17-32

B 35. kiadás

1958. augusztus 16.

18 óra 10 perc

Halálos közlekedési balesetet idézett elő a szorshajtás

1958. augusztus 16.

Súlyos közlekedési balesetet okozott egy motor-kerekpárvezető szorshajtása és ittassága. A XXI. kerület II. Rában különböző országok diákküldöttjei: szovjet, német, csehszlovák, lengyel, angol, francia, iraki, afrikai és latin-amerikai diákok plihennek a magyar tenger partján és a részvevő magyar egyetemistákkal együtt ismerte meg a magyar felsőoktatás helyzetével, eredményeivel, egyetemünk életével. /MTI/

Nemzetközi diáktábor Balatonföldváron

1958. augusztus 16.

Nemzetközi diáktábor nyílt Balatonföldváron. Az Országos Diákbizottság rendezésében a tíz napig tartó táborozásban különböző országok diákküldöttjei: szovjet, német, csehszlovák, lengyel, angol, francia, iraki, afrikai és latin-amerikai diákok plihennek a magyar tenger partján és a részvevő magyar egyetemistákkal együtt ismerte meg a magyar felsőoktatás helyzetével, eredményeivel, egyetemünk életével. /MTI/

Élvezemavató ünnepség a Kondorosi Gépállomáson

1958. augusztus 16.

Kondoroson, Rózsa Sándor egykori csánájába rendezte meg élvezemavató ünnepséget Békés megye legjobb gépállomása. A nagyteremben a párt, a szakszervezet és a tanács képviselői, a környékbeli termelőszövetkezetek elnökei és a gépállomás dolgozói több mint kétszázán hallgatták érdeklődéssel Hegedüs Péter igazgató beszámolóját. A gépállomás augusztus 10-ig teljesítette tavaszi nyári együttes tervét, a traktorosok összesen több mint 20.700 normálholdnyi munkát végeztek. A környékbeli termelőszövetkezetek és egyéniéktől a kiváló minőségű munkáért sok-sok elismerést kaptak.

Az Élvezem címet hirdető vörös selyem zászlót, az oklevelet és a vele járó pénzjutalmat Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermelési főigazgatóságának főigazgatója és Kovács István, a MDSZMP országos elnökségének tagja adta át. A gépállomás 60 legjobb dolgozója pénzjutalmat kapott. /MTI/

B 36. kiadás

1958. augusztus 16. 19 óra 40 perc

Ötven éves jubileumát ünnepele a Metallochemia

1958. augusztus 16.

A nagytétényi Metallochemia dolgozói szombaton délután az üzem sporttelepén ünnepelték gyáruk alapításának 50. évfordulóját. Az ünnepségen megjelentek a párt, a szakszervezet, a Hazafias Népfront és a minisztérium küldöttei. Fishegyi Gézánnak, a Nagybányai Kohóművek igazgatójának vezetésével román küldöttség is résztvett az ünnepségen.

Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes és Soltész István, a gyár igazgatója megemlékezett arról a fejlődésről, amely lehetővé tette, hogy egykori Losinszky-féle, a Cséri-telep hulladékanyagát feldolgozó kapitalista vállalkozásból korszerű üzem vált a Metallochemiából. Szinesfém kohászata tanknak ez a fontos üzeme jelenleg mintegy tizszer annyit termel, mint a fel szabadulás előtti utolsó békeesztendőben. 1949 óta 44 millió forintot költöttek a vállalat fejlesztésére. Új konvertorüzem, ebéd-lő, öltöző, mosdó és sok korszerű munkásvédelmi és szociális berendezés létesült. A gyár távlati tervei a Metallochemia további magyar nyu fejlesztését írják elő. 1958 és 1970 között nem kevesebb mint 197 millió forintot költenek az üzem korszerűsítésére, hővitésére. Többek között új horganyüzemet, kohóüzüst-, kénsv-, vasoxidüzemet és cinkkohót létesítenek. A kohóüzüst és a cinkkohó részlegben három év alatt megtérül a nagyarányu beruházás. Bejelentették azt is, hogy a napokban befejezik a krontimszűz üzem átépítését, jövőre pedig sor kerül a horganyfehér üzem rekonstrukciójára. A gyár villanyáram ellátásának biztosítására Diesel elektromos generátort szerelnek fel és rövidesen elkészül a dunai vízmű is. Továbbá az új víztorony, amely megoldja a vízellátás problémáit is.

A résztvevők örömmel vették tudomásul azt a bejelentést, hogy - kormányunk rendelkezése értelmében - a vállalat ólomkohászati részlegének dolgozói még ebben az évben áttérnek a hat órás munkaidőre.

Az ünnepség végén Herczeg Ferenc miniszterhelyettes átnyújtotta a jubiléum vállalatnak a minisztérium oklevelét. A Népköztársaság Elnöki Tanácsának nevében több évtizedes munkásságuk elismerésül kormánykitüntetést adott át az üzem négy dolgozójának. Többen részesültek a Kohászat Kiváló Dolgozója és a Kiváló Dolgozó kitüntetésben is. /MTI/

H 1. kiadás

1958. augusztus 16. 18 óra 40 perc

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumának nyilatkozata a berni követség ellen elkövetett banditátamadásról.

1958. augusztus 16.

A Külügyminisztérium sajtóosztálya közli:

Felháborító fegyveres banditátamadást intéztek 1958 augusztus 16-án a Magyar Népköztársaság berni követsége ellen. Két felfegyverzett, Svájcban tartózkodó disszidens magyar ellenforradalmár behatolt a berni követség épületébe és délelőtt 10 órakor lövöldözni kezdett a követség személyzetére. A követség beosztottjai önvédelemből viszonzták a tüzet. A tüzharc során az egyik banditát megsebesítették, majd beszorították a támaszkodókat az épület egyik helyiségébe. A követség beosztottjai közül senki sem sebesült meg. A magyar követ kérésére kiérkező és az épületbe behatoló svájci rendőrök könnygázbombával ártalmatlanná tették, majd elszállították a banditákat.

1958 augusztus 16-án Sebes István külügyminiszterhelyettes magához kérte Fritz Hegg urat, Svájc rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. A legerélyesebben tiltakozott a gyalázatos támadás ellen, és a felelősséget teljes egészében a svájci hatóságokra hárította.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma az esettel kapcsolatban emlékeztetni kíván arra, hogy a Magyar Népköztársaság kormánya, szóvivője útján és egyéb módokon már korábban nem egyszer intézett figyelmeztetést a svájci kormányhoz. Hivatalos magyar tónusú közleményekben szóváltották, hogy Svájc területén a hatóságok eltűrik a Magyar Népköztársaság kormányával szemben nyíltan ellenséges szervezeteket, sőt mi több, e szervezetek különböző magyar-ellenes rendezvényeinek felelős tisztséget betöltő svájci politikusok közreműködésükkel nem egyszer hivatalos színezetet adnak. Ugyancsak nem egy esetben felhívta a figyelmet a Magyar Népköztársaság kormánya Svájc semlegességével összeegyeztethetetlen egyéb jelenségekre is. Közismert, hogy a svájci sajtó egy része meg-megújuló provokációs kampányt folytat a magyar nép, a Magyar Népköztársaság, annak törvényes kormánya és a berni magyar követség ellen. A svájci kormány a Magyar Népköztársaság kormányának ismételt, erélyes figyelmeztetéseire ellenére sem vonta le a megfelelő következtetéseket. Nem tette meg a szükséges intézkedéseket, jóllehet nem is olyan régen ehhez hasonló támadás zajlott le Bernben, a Román Népköztársaság külképviselője ellen.

/folyt. köv./

18 30

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1958. augusztus 16. 12 óra 10 perc

/A Magyar Népköztársaság... folyt.

Nem kétséges, hogy mindenekelőtt a svájci sajtó által idegen imperialista hatalmak érdekében szított uszító kampány légköre, a svájci kormány nemtörődomsége teremtett talajt a banditák gyaláztos provokációjához. Mindez kézenfekvővé teszi, hogy a svájci kormányt e támadásért felelősség terheli.

Nyilvánvaló az is, hogy a gáztett mögött milyen erők állanak, akiknek és miért van szükségük az ilyen és ehhez hasonló bűntettekre. A nemzetközi közvélemény figyelme az Egyesült Nemzetek Szervezetének rendkívüli közgyűlésére, az amerikai és angol imperialisták közel- és középkeleti nyílt agresszióira irányul. A világ népeinek e leplezetlen agresszió elleni hatalmas felháborodása igen nehéz helyzetbe hozta az imperialista köröket. Nekik volt és van szükség arra, hogy provokációkkal eltereljék a figyelmet agresszióikról. Kézenfekvő, hogy a követés megtámadása messzemenő politikai célokat szolgált: tervezői újra lángra akarták vele lobbantani a mesterségesen szított magyar-ellenes kampány kialvóban levő tűzét. Az amerikai százmillió dolláros törvény juttatásaiból fenntartott szervezetek terve azonban a berni magyar követség vezetőjének és tagjainak éberségén és bátor helytállásán hajótörést szenvedett.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma reméli, hogy a svájci kormány e súlyos esetből levonja a következtetéseket és megfelelő elégtételt szolgáltat. A magyar kormány elvárja, hogy a svájci hatóságok a leghigorubban eljárjanak az elvetemült gonosztevők és megbízók ellen. Itt az ideje annak is, hogy a svájci kormány a sokat hangoztatott semlegesség követelményeinek megfelelően most már hatásos intézkedésekkel vegye elejét a Magyar Népköztársaság népe és kormánya ellen szervezkedő banditacsoportok tevékenységének.

Budapest, 1958. augusztus 16.

/MTI/

MTI B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás 1958. augusztus 16. 14 óra perc

Élüzem avatási ünnepek Somogyban.

1958. augusztus 16.

Szombaton este Somogy megyében két helyen tartottak élüzem avatási ünnepeket. A Balatonkiliti és a Gépállomáson, ahol a traktoristák tavaszi tervüket 138 százalékra teljesítették, Birkás Imre, /

adta át az élüzem kitüntetését és a vele járó pénzjutalmat. Jelen volt az ünnepeken Szirmai Jenő, az MSZMP Somogy megyei bizottságának első titkára és Sási János, a megyei tanács elnökhelyettese, országgyűlési képviselő. A megyei tanács nagytermében a kaposvári Építésszerelő Vállalat dolgozói ünnepelték jó munkájukat. Az első félévben három millió forinttal szemben 3,318.000 forintot érő munkát végeztek és a 191.000 forint helyett 285.000 forint nyereségről számolhattak be. Dr. Molnár Győző, az Építésügyi Minisztérium tanácsi építőipari igazgatási főosztályának előadója adta át a kitüntetését és a jutalmakat. /MTI/

/Országgyűlési képviselő

Hivatalos nyereményjegyzék a lotto 33. játékhetére

1958. augusztus 16.

A lotto 33. játékhetére beérkezett 2,610,857 lottoszelvény. A nyertes szelvények között reosztásra került 3,916,285,50 forint. Öt találatos szelvény nem volt. Négy találatot 39 szelvényen értek el, a nyereményösszeg egyenként 50,208,75 forint. A három találatos szelvények száma 3727, nyereményösszeg egyenként 262,50 forint. Két találatot 81,703 szelvényen értek el. Egy-egy két találatos szelvényre 12 forint nyeremény jut. /MTI/

B 36. kiedás

1958. augusztus 16. 12 óra perc

Ötven éves jubileumát ünnepele a Metallochemia

1958. augusztus 16.

A nagy-tétényi Metallochemia dolgozói szombaton délután az üzem sporttelepén ünnepelték gyáruk alapításának 50. évfordulóját. Az ünnepségen megjelentek a párt, a szakszervezet, a Hazafias Népfront és a minisztérium küldöttei. Fishegyi Gézánnak, a Nagybányai Kohóművek igazgatójának vezetésével román küldöttség is résztvett az ünnepségen.

Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes és Soltész István, a gyár igazgatója megemlékezett arról a fejlődésről, amely lehetővé tette, hogy egykori Losinszky-féle, a Csérii-telep hulladékanyagát feldolgozó kapitalista vállalkozásból korszerű üzem vált a Metallochemiából. Szinesfém kohászataunknak ez a fontos üzeme jelenleg mintegy tízszer annyit termel, mint a fel szabadulás előtti utolsó békeesztendőben. 1949 óta 44 millió forintot költöttek a vállalat fejlesztésére. Új konvertorüzem, ehéd-lő, öltöző, mosdó és sok korszerű munkásvédelmi és szociális berendezés létesült. A gyár távlati tervei a Metallochemia további nagyarányú fejlesztését írják elő. 1958 és 1970 között nem kevesebb mint 197 millió forintot költenek az üzem korszerűsítésére, bővítésére. Többek között új horganyüzemet, kohóüzüst-, kónsav-, vasoxidüzemet és cinkkohót létesítenek. A kohóüzüst és a cinkkohórészlegben három év alatt megtérül a nagyarányú beruházás. Bejelentették azt is, hogy a napokban befejezik a krontimszűzemen átépítését, jövőre pedig sor kerül a horganyfehér üzem rekonstrukciójára. A gyár villanyáram ellátásának biztosítására Diesel elektromos generátort szerelnek fel és rövidesen elkészül a dunai vízmű is. Továbbá az új víztorony, amely megoldja a vízellátás problémáit: is.

A résztvevők örömmel vették tudomásul azt a bejelentést, hogy - kormányunk rendelkezése értelmében - a vállalat ólomkohászati részlegének dolgozói még ebben az évben áttérnek a hat órás munkaidőre.

Az ünnepség végén Herczeg Ferenc miniszterhelyettes átnyújtotta a jubiláló vállalatnak a minisztérium oklevelét. A Népköztársaság Elnöki Tanácsának nevében több évtizedes munkásságuk elismerésül kormánykitüntést adott át az üzem négy dolgozójának. Többen részesültek a Kohászat Kiváló Dolgozója és a Kiváló Dolgozó kitüntetésben is. /MTI/

B 37. ki dás

1958. augusztus 16. 14 óra perc

Élüzem avatási ünnepségek Somogyban

1958. augusztus 16.

Szombaton este Somogy megyében két helyen tartottak élüzem avatási ünnepséget. A Balatonkiliti Gépállomáson, ahol a traktoristák tavaszi tervüket 138 százalékra teljesítették, Birkás Imre,

adta át az élüzem kitüntetést és a vele járó pénzjutalmat. Jelen volt az ünnepségen Szirmai Jenő, az MSZMP Somogy megyei bizottságának első titkára és Sási János, a megyei tanács elnökhelyettese, országgyűlési képviselő. A megyei tanács nagytermében a kaposvári Épületszerelő Vállalat dolgozói ünnepelték jó munkájukat. Az első félévben három millió forinttal szemben 3,318.000 forintot érő munkát végeztek és a 191.000 forint helyett 285.000 forint nyereségről számolhattak be. Dr. Molnár Győző, az Építésügyi Minisztérium tanácsai építőipari igazgatási főosztályának előadója adta át a kitüntetést és a jutalmakat. /MTI/

Országgyűlési képviselő

Hivatalos nyereségjegyzék a lotto 33. játékhetére

1958. augusztus 16.

A lotto 33. játékhetére beérkezett 2,610.857 lottoszelvény. A nyertes szelvények között felosztásra került 3,916.285.50 forint. Öt találatos szelvény nem volt. Négy találatot 39 szelvényen értek el, a nyereségösszeg egyenként 50,208.75 forint. A három találatos szelvények száma 3727, nyereségösszeg egyenként 262.50 forint. Két találatot 81,703 szelvényen értek el. Egy-egy két találatos szelvényre 12 forint nyereség jut. /MTI/

B 38. kiadás

1958. augusztus 16.

20 óra 55 perc

A Hungarofruct: kiváló szövetkezeti vállalat.

1958. augusztus 16.

A Hungarofruct zöldség-gyümölcs szövetkezeti exportvállalat az 1958 első félévében végzett kiváló munkája alapján elnyerte a SZÖVOSZ igazgatósága és a KPVDSZ elnöksége vándorzászlaját, valamint a kiváló szövetkezeti vállalat címet. A vándorzászlót augusztus 16-án ünnepségen Nyers Rezső, a SZÖVOSZ elnöke, az MSZMP Központi Bizottságának tagja adta át. Ott volt Ligeti László, a KPVDSZ főtitkára, és Ormos Tibor, a VI. kerületi pártbizottság első titkára. /MTI/

-. -

A szerkesztőség figyelmébe!

A mai B. 30. kiadásunk második hírében /Hetvenöt éves a Szegedi.../ az első mondat után kérjük beilleszteni a következő szöveget:

Az ünnepségen résztvett Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, s átadta a kormánykitüntéseket. /MTI/

-. -

B 39. kiadás

1958. augusztus 16.

21 óra 15 perc

Új magyar balett a Központi Tiszti Ház nyári helyiségének szabad-  
téri színpadán

1958. augusztus 16.

A szegedi Nemzeti Színházban nagy sikerrel bemutatott egyfelvonásos új magyar balettet, Sugár ~~Rezső~~ Rezső Acis és Galathea című táncjátékát Budapesten első ízben szombaton este adták elő szegedi balettművészek a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Háza nyári helyiségének szabadtéri színpadán. Közreműködött a néphadsereg központi zenekara Görgei György vezényletével.

A nagy tetszéssel fogadott táncjáték után Grétry: A két zsugori című kétfelvonásos vígoperáját láthatta az est közönsége a Magyar Néphadsereg Művészegyüttesének előadásában. /MTI/

-. -

Időjárásjelentés

1958. augusztus 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. augusztus 16-án, szombaton este 21 órákor:

Záporok, zivatarok

Az óceánról érkező súlyosabb légtömegek hatására Németország, Ausztria, Csehszlovákia és Lengyelország területén több helyen záporosó, zivatar tört ki. Ezzel szemben Dél-Európában csendes, meleg időjárás uralkodik.

Hazánkban szombaton déli, délutáni felhőképződés volt, a nyugati határmentén futó záporokkal. A nappali felmelegedés elérte a 28-31 fokot.

Budapesten szombaton a hőmérséklet 25 fok, tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar, a zivatar idején élénk nyugati, északnyugati szél, a meleg nyugat felől kissé mérséklődik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 17-20 fok.

fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 25-28

Távolabbi kilátások, újból fokozódik a meleg.

/MTI/

-. -

Vége.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 139-400, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 1. kiadás 1958. augusztus 16. 18 óra 40 perc

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériumának nyilatkozata a  
berni követség ellen elkövetett banditátamadásról.

1958. augusztus 16.

A Külügyminisztérium sajtóosztálya közli:

Felháborító fegyveres banditátamadást intéztek 1958 augusztus 16-án a Magyar Népköztársaság berni követsége ellen. Két felfegyverzett, Svájcban tartózkodó disszidens magyar ellenforradalmár behatolt a berni követség épületébe és délelőtt 10 órakor lövöldözni kezdett a követség személyzetére. A követség beosztottjai önvédelemből viszonozták a tüzet. A tűzharc során az egyik banditát megsebesítették, majd beszorították a támaszókat az épület egyik helyiségébe. A követség beosztottjai közül senki sem sebesült meg. A magyar követ kérésére kiérkező és az épületbe behatoló svájci rendőrök könnygázbombával ártalmatlanná tették, majd elszállították a banditákat.

1958 augusztus 16-án Sebes István külügyminiszterhelyettes magához kérette Fritz Hegg urat, Svájc rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. A legerélyesebben tiltakozott a gyalázatos támadás ellen, és a felelősséget teljes egészében a svájci hatóságokra hárította.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma az esettel kapcsolatban emlékeztetni kíván arra, hogy a Magyar Népköztársaság kormánya, szóvivője útján és egyéb módokon már korábban nem egyszer intézett figyelmeztetést a svájci kormányhoz. Hivatalos magyar tényezők több ízben szóvtették, hogy Svájc területén a hatóságok eltérnek a Magyar Népköztársaság kormányával szemben nyíltan ellenséges szervezeteket, sőt mi több, e szervezetek különböző magyar-ellenes rendezvényeinek felelős tisztséget betöltő svájci politikusok közreműködésükkel nem egyszer hivatalos színezetet adnak. Ugyancsak nem egy esetben felhívta a figyelmet a Magyar Népköztársaság kormánya Svájc semlegességével összeegyeztethetetlen egyéb jelenségekre is. Közismert, hogy a svájci sajtó egy része meg-megújuló provokációs kampányt folytat a magyar nép, a Magyar Népköztársaság, annak törvényes kormánya és a berni magyar követség ellen. A svájci kormány a Magyar Népköztársaság kormányának ismételt, erélyes figyelmeztetései ellenére sem vontat le a megfelelő következtetéseket. Nem tette meg a szükséges intézkedéseket, jóllehet nem is olyan régen ehhez hasonló támadás zajlott le Bernben, a Román Népköztársaság külképviselete ellen.

/folyt. köv./

18 30

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1958. augusztus 16. 12 óra 10 perc

/A Magyar Népköztársaság... folyt.,

Nem kétséges, hogy mindenekelőtt a svájci sajtó által idegen imperialista hatalmak érdekében szított uszító kampány légköre, a svájci kormány nemtoródomsége teremtett talajt a banditák gyaláztos provokációjához. Mindez kézenfekvővé teszi, hogy a svájci kormányt e támadásért felelősség terheli.

Nyilvánvaló az is, hogy a gáztett mögött milyen erők állanak, akiknek és miért van szükségük az ilyen és ehhez hasonló bűntettekre. A nemzetközi közvélemény figyelme az Egyesült Nemzetek Szervezetének rendkívüli közgyűlésére, az amerikai és angol imperialisták közel- és középkelet-i nyílt agresszióira irányul. A világ népeinek e leplezetlen agresszió elleni hatalmas felháborodása igen nehéz helyzetbe hozta az imperialista köröket. Nekik volt és van szükség arra, hogy provokációikkal eltereljék a figyelmet agresszióikról. Kézenfekvő, hogy a követés megtámadása messzemenő politikai célokat szolgált: tervezői újra lángra akarták vele lobbantani a mesterségesen szított magyar-ellenes kampány kialvóban levő tűzét. Az amerikai százmillió dolláros törvény juttatásaiból fenntartott szervezetek terve azonban a berni magyar követség vezetőjének és tagjainak éberségén és bátor helytállásán hajótörést szenvedett.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma reméli, hogy a svájci kormány e súlyos esetből levonja a következtetéseket és megfelelő elégtételt szolgáltat. A magyar kormány elvárja, hogy a svájci hatóságok a legszigorúbban eljárjanak az elvetemült gonosztevők és megbízók ellen. Itt az ideje annak is, hogy a svájci kormány a sokat hangoztatott semlegesség követelményeinek megfelelően most zár hatásos intézkedésekkel vegye elejét a Magyar Népköztársaság népe és kormánya ellen szervezkedő banditacsoportok tevékenységének.

Budapest, 1958. augusztus 16.

/MTI/



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L F Ő I D I H I R E K

B 1. kiadás 1958. augusztus 17. 6 óra -- perc

Több mint tizenháromezer borászati gép készült az idén Szombathelyen

1958. augusztus 17.

A Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói az első félévben kilencezer különféle borászati gépet adtak át a kereskedelemnek. A szüretig még több ezer készül el ezekből az ország-szerte ismert és keresett gépekből. Az év végéig több mint tizenháromezer ilyen/hagyja el az üzemet. /MTI/

-o-o-o-

gép.

Borsodnádason már tizenegy családi ház épült fel salakblokkból

1958. augusztus 17.

A Borsodnádasi Lemezgyárban már két hónapja működik a Bárczi Zoltán gépműhely dolgozói ötlete alapján szerkesztett gépesített salakblokkverő. Az ötletes szerkezet percenként egy építőblokkot készít, ami 30 normáltégl méretének felel meg. Az olcsó blokkokból két hónap alatt 11 családi ház épült fel Borsodnádason. /MTI/

-o-o-o-

Tizenhárom millió forint a lovászi olajmező korszerűsítésére

1958. augusztus 17.

A Lovászi Kőolajtermelő Vállalatnál az év végéig 13 millió forintot fordítanak a berendezések felújítására és korszerűsítésére. A többek között nagyteljesítményű szivattyukat szereznek be, bővítik a gépkocsiparkot, szivattyu- és transzformátorházat, valamint több olajtartályt építenek. A korszerűsítésre fordított összeg rövid idő alatt visszatérül. Az első félév beruházásának is része van abban, hogy az idén már mintegy 600 tonna olajjal többet hoztak felszínre a tervezettnél. A termelés korszerűsítésére fordított összeg az önköltség alakulásában is jelentkezik. A vállalatnál az idén már több mint másfél millió forintos önköltségcsökkentést értek el. /MTI/

-o-o-o-

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás 1958. augusztus 16. 12 óra 10 perc

/A Magyar Népköztársaság... folyt.

Nem kétséges, hogy mindenekelőtt a svájci sajtó által idegen imperialista hatalmak érdekében szított uszító kampány légköre, a svájci kormány nemtoródómsége teremtett talajt a banditák gyaláztos provokációjához. Mindez kézenfekvővé teszi, hogy a svájci kormányt e támadásért felelősség terheli.

Nyilvánvaló az is, hogy a gaztett mögött milyen erők állanak, akiknek és miért van szükségük az ilyen és ehhez hasonló bűntettekhez. A nemzetközi közvélemény figyelme az Egyesült Nemzetek Szervezetének rendkívüli közgyűlésére, az amerikai és angol imperialisták közel- és középkeleti nyílt agresszióira irányul. A világ népeinek e leplezetlen agresszió elleni hatalmas felháborodása igen nehéz helyzetbe hozta az imperialista köröket. Nekik volt és van szükségük arra, hogy provokációikkal eltereljék a figyelmet agresszióikról. Kézenfekvő, hogy a követéségek megtámadása messzemenő politikai célokat szolgált: tervezői újra lángra akarták vele lobbantani a mesterségesen szított magyar-ellenes kampány kialvóban levő tüzét. Az amerikai százmillió dolláros törvény juttatásaiból fenntartott szervezetek terve azonban a berni magyar követség vezetőjének és tagjainak éberségén és bátor helytállásán hajótörést szenvedett.

A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma reméli, hogy a svájci kormány e súlyos esetből levonja a következtetéseket és megfelelő elégtételt szolgáltat. A magyar kormány elvárja, hogy a svájci hatóságok a leghatározottabban eljárjanak az elvetemült gonosztévők és megbízók ellen. Itt az ideje annak is, hogy a svájci kormány a sokat hangoztatott semlegesség követelményeinek megfelelően most zár hatásos intézkedésekkel vegye elejét a Magyar Népköztársaság népe és kormánya ellen szervező banditacsoportok tevékenységének.

Budapest, 1958. augusztus 16.

/MTI/



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI B E L F Ő I D I H I R E K

B 1. kiadás 1958. augusztus 17. 6 óra -- perc

Több mint tizenháromezer borászati gép készült az idén Szombathelyen

1958. augusztus 17.

A Szombathelyi Mezőgazdasági Gépgyár dolgozói az első félévben kilencezer különféle borászati gépet adtak át a kereskedelemnek. A szüretig még több ezer készül el ezekből az ország-szerte ismert és keresett gépekből. Az év végéig több mint tizenháromezer ilyen/hagyja el az üzemet. /MTI/

-0-0-0-

/Gép

Borsodnádason már tizenegy család háza épült fel salakblokkból

1958. augusztus 17.

A Borsodnádasi Lemezgyárban már két hónapja működik a Bárczi Zoltán gépműhely dolgozói ötlete alapján szerkesztett gépesített salakblokkverő. Az ötletes szerkezet percenként egy építőblokkot készít, ami 30 normáltégl méretének felel meg. Az olcsó blokkokból két hónap alatt 11 családi ház épült fel Borsodnádason. /MTI/

-0-0-0-

Tizenhárom millió forint a lovászi olajmező korszerűsítésére

1958. augusztus 17.

A Lovászi Kőolajtermelő Vállalatnál az év végéig 13 millió forintot fordítanak a berendezések felújítására és korszerűsítésére. A többek között nagyteljesítményű szivattyukat szereznek be, bővítik a gépkocsiparkot, szivattyu- és transzformátorházat, valamint több olajtartályt építenek. A korszerűsítésre fordított összeg rövid idő alatt visszatérül. Az első félév beruházásainak is része van ebben, hogy az idén már mintegy 600 tonna olajjal többet hoztak felszínre a tervezettnél. A termelés korszerűsítésére fordított összeg az önköltség alakulásában is jelentkezik. A vállalatnál az idén már több mint másfél millió forintos önköltségcsökkentést értek el. /MTI/

-0-0-0-